



رجسٹرڈ واپس ممبر

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنَّ الْقَضَالَ بِسْمِ اللّٰهِ
يُؤْتِيهِ مِنْ شَيْءٍ
رَبِّيْ - مَقَامًا مَّخْمُوْدًا -

THE ALFAZ QADIAN

فی پریس
غلامی

الخصار القصائد

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنَّ الْقَضَالَ بِسْمِ اللّٰهِ
يُؤْتِيهِ مِنْ شَيْءٍ
رَبِّيْ - مَقَامًا مَّخْمُوْدًا -



جماعت احمدیہ کراچی جسے (۱۹۱۳ء میں) حضرت میرزا بشیر الدین محمود اعلیٰ خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ فرمایا۔

جلد ۱۵

مطابق ۲۵ شوال ۱۳۴۶ھ

یوم شنبہ

مورخہ ۱۶ اپریل ۱۹۲۸ء

نمبر ۸۲

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مرثیہ وفات حضرت آریا

شہزادہ عابد المجید خاں صاحب شہید مبلغ ایران

(از جناب مولوی ذوالفقار علی خاں صاحب گوہر)

المنشیح

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ کو جمعرات کے روز گلے اور سر درد کی بہت تکلیف رہی۔ اور بخار بھی رہا۔ اسی وجہ سے حضور جنت کی نماز کے لئے تشریف نہ لاسکے۔ اور جناب مولوی سردر شاہ صاحب نے نماز جمعہ پڑھائی۔ آج ۱۴ اپریل خلیفہ ہے۔ احباب حضور کی صحت کے لئے التماس سے دعا میں کرتے رہیں۔

۱۳ اپریل مولوی عبدالرحیم صاحب نے مدرسہ احمدیہ کے صحن میں جبکہ لیڈرن کے ذریعہ سکائونٹنگ کے متعلق لکھ دیا۔ اور تصاویر دکھائیں۔

کس طرح روکوں الہی چشم دریا بار کو
میں کہاں لپی کے پھینکوں اپنے سینہ کی جلن
سینہ صد جاگ کو میرے رفو کرتا ہے کون
اشک پیہم چشم در افشاں سے جاری ہیں پیر
میرے خون دل کی اب زہنی چڑھی ہے دو
غم کے ریشم ملی سی دل میں اک رگازی ہے گرہ

کہہ کے کیا سمجھاؤں یارب اس دل تاجدار کو
کس کے سر جا کر منڈ ہوں اس دیدہ خونبار کو
کام میں لاتا ہے کون ان آنسوؤں کے تار کو
کوی جو بہری ہو تو لے ان موتیوں کے ہار کو
آؤ رنگ لو اپنے اپنے دامن رخسار کو
کھولتا ہے کون میرے عقدہ دشوار کو

انجمن بسندہ ملی کراچی

ہمارا سالانہ جلسہ ۱۷ مارچ اور یکم اپریل کو پریڈ گولڈن جوبلی میں منعقد ہوا۔ باہر کی جماعتوں میں سے میرٹھ، پانی پت، حصار، شاہجہان پور، بلب گڑھ سے احباب شریک جلسہ ہوئے۔ اور علیگڑھ سے خان بہادر شیخ محمد حسین صاحب ریٹائرڈ سبجکٹ تشریف لائے۔ جلسہ سے قبل مختلف اشتہارات چھپا دیے اور تقسیم کئے گئے تھے۔ اس کے علاوہ ایک چٹھی ایک ایک کاپی پروگرام کے ساتھ لفافوں میں رکھ کر شہر کے مختلف حصوں میں معززین کے ہاتھوں میں پہنچائی گئی تھی۔ موجودہ فنکار کو مد نظر رکھتے ہوئے ہم نے پروگرام میں بھی زیادہ تر ایسے مضامین رکھے تھے جن کے ساتھ سب مسلمانوں کے فوائد وابستہ تھے۔ اور حتی الوسع اس امر کی پوری سعی کی گئی تھی کہ آپس میں تعادم نہ ہو۔ مگر مولویوں کا طبقہ بھلا کس طرح خاموش رہ سکتا تھا۔ انہوں نے لوگوں کو روکنے کے لئے ایک فتویٰ قادیانیوں کی شرارت کے عنوان سے شائع کیا جس میں ٹاپا پارٹی کی طرف سے یہ اعلان کیا گیا کہ حج بیت اللہ کے مناظر پر ریورنڈ میٹر نے دیکھا تھا کہ اسلام کی توہین ہے۔ اور یہ کفر ہے۔ نیز ان کے جلسوں میں شرکت کرنا قطعی ناجائز اور حرام ہے۔ چونکہ فرقہ خالی، گمراہ، گمراہ کن ہے۔ اور ان کے کفر و اکاذیب پر شفقہ فتویٰ علماء کرام کو چکانے ہے۔ لہذا ان سے علیحدہ رہنا ہمارا سونہ کا فرض ہے۔

غرض کہ انہی سفیرات کے ساتھ اس طبقہ نے مخالفت کی۔ لیکن ہم اللہ تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر کرتے ہیں۔ کہ مولویوں کی مخالفت کے باوجود اس کثرت سے لوگ جلسہ میں شامل ہوئے کہ اب تک کسی نہیں ہوئے تھے۔ اس سے جہاں یہ پتہ چلتا ہے۔ کہ واقعی خدا کے کام بندوں سے رکنا نہیں سکتے۔ وہاں اس امر کا بھی اندازہ ہو سکتا ہے۔ کہ مسلمان اب ملاحظہ کے سہولت سے بخوبی واقف ہو چکے ہیں۔ اور سمجھ چکے ہیں۔ کہ ان کے فتوؤں نے ہی مسلمانوں کو ہر موقع پر ذلت اور تباہی کے گڑھے میں گرایا ہے۔ اس لئے وہ اب ایسے فتوؤں کی حقیقت کو اچھی طرح سے سمجھتے ہیں۔ جناب حافظ روشن علی صاحب کے شب کے لیکچر حضرت سرور کائنات کے دنیا پر احسانات اور اسوۂ صحابہ میں مسلمانوں کے لئے سبق۔ جب بیان ہوئے تو لوگوں پر ایک سائے کا عالم تھا۔ اور لوگوں نے کہا ہم نے اپنے مولویوں کو آج تک اس خوبی کے ساتھ بیان کرتے ہوئے نہیں سنا۔ پھر جب مولوی عبدالرحیم صاحب نے حج بیت اللہ کے ایمان افزا مناظر اور دوسرے دن دنیا میں اسلام کس طرح پھیل رہا ہے۔ بذریعہ میسجک لینٹرن دکھائے۔ تو لوگوں نے کہا کہ ہمارے مولویوں کو اتنی توفیق تو نہ ملی کہ باہر نکل کر اسلام کی خدمت کرتے۔ ہاں گھروں میں بیٹھ کر فتوے لکھنا جانتے ہیں۔ خود تو کچھ کرتے نہیں۔ اور اگر دوسرے کام کرتے ہیں۔ تو ان کی راہ میں روئے نکالتے ہیں۔ مولوی اللہ ذنا صاحب کا لیکچر جسٹس چھات پر خصوصیت سے قابل ذکر ہے جسے لوگوں نے نہایت توجہ کے ساتھ سنا۔

۱۲ اپریل کی شب کو مستورات کا جلسہ خان صاحب برکت علی خاں صاحب میر جماعت احمدیہ کے مکان پر منعقد ہوا۔ جس میں جناب حافظ صاحب نے تقریر فرمائی۔ نیز صاحب نے میسجک لینٹرن کے ذریعہ اشاعت اسلام کے نظارے دکھائے۔

۱۳ اپریل کی شب کو نئی دہلی میں نیز صاحب کا میسجک لینٹرن لیکچر ہوا۔ جس میں کافی تعداد میں ہندو اور مسلمان شامل ہوئے۔ خاکسار عبدالحمید سکریٹری تبلیغ نئی دہلی

واہ! ہلکا بھی تو لوٹا خانہ زادار کو مثل گونگے کے ترستی ہے زبان گفتار کو کہن لگایا کس نے یارب میری جان زار کو شام کو لے بیٹھتے ہیں جس طرح بیمار کو تیری خدمت تھیلے ڈھونڈتے ہوں کہا غم خوار کو خانہ دیران۔ گھوڑا ہے کیوں در دو یوار کو یا بلالے اپنی مکر کے لئے کہیں بار کو خود لئے بیٹھا ہوں میں سینہ میں دشت خارا غم کے ہاتھوں کھو چکا ہوں قوت و شمار کو تو چھینکے دے جو اک پل دیدہ بیدار کو سانس لینے دے گا کوئی دم گچ خفیت و زار کو تانہ رو میں یادگار کے شربت دیدار کو پھرتی ہے سر پر اٹھائے خانہ شمار کو ہوش میں لاتی ہے یہ ہر سچو دہشتار کو دور ہی سے کھینچتی ہے برش تلوار کو آبلہ پائی ہزار کشتی ہے دشت خارا کو جس نے اب حکم رکھا ہے حرج کج شمار کو بھاڑ میں لیجئے کے ڈالو قطعہ اغیار کو اسے علم مرگب اخی۔ سہراہ عبید المجدید میرے دل میں رہے تازہ رکھ سدا یاد شہید

محبانہ فی قوم کے لئے ملت مرتجبا یونہی مرے کو مرا کرتے ہیں انساں راتان زندہ جاوید میں رہتے ہیں جو دیں کیلئے تیری صورت کبھی کو نظروں سے اوجھل ہے کشتیاں جھیلیں یہ مولے میں تو نے رات دن چھو کو بھول لیگی نہ ہرگز سر نہیں ایران کی کھو چکا تھا خاندان تیرا حکومت ظاہر جا تو زرفالہں تھا نسلی فارسی میں کیاں تیری وہ شہزادی گم کردہ پھر قائم ہوئی بچھو گو طرآن میں کہتی ہو دنیا بے وطن تو نے صدر ہا سال کی عظمت کا پردہ بچھا کر بعثت ثانی اچھر سے ملا جب کو شرف بیو ادبے سر و ساماں تھا تیرے میں صورت زیبا تیری ہر دوفا کا آئینہ موت تیری تیرے مولا کا پیام دل بھی تیرے مرنے پر ہو تر باں جان گو تیرے ہی ہے حیات ظہیر موت اس ہمایوں بخت کی شادمانش و زندہ باد اسے بلبل سدرہ نشین ہم صفیران چمن فرقت سے ہیں تیرے حسرتیں

جہاں شریک جلسہ ہوئے۔ اور علیگڑھ سے خان بہادر شیخ محمد حسین صاحب ریٹائرڈ سبجکٹ تشریف لائے۔ جلسہ سے قبل مختلف اشتہارات چھپا دیے اور تقسیم کئے گئے تھے۔ اس کے علاوہ ایک چٹھی ایک ایک کاپی پروگرام کے ساتھ لفافوں میں رکھ کر شہر کے مختلف حصوں میں معززین کے ہاتھوں میں پہنچائی گئی تھی۔ موجودہ فنکار کو مد نظر رکھتے ہوئے ہم نے پروگرام میں بھی زیادہ تر ایسے مضامین رکھے تھے جن کے ساتھ سب مسلمانوں کے فوائد وابستہ تھے۔ اور حتی الوسع اس امر کی پوری سعی کی گئی تھی کہ آپس میں تعادم نہ ہو۔ مگر مولویوں کا طبقہ بھلا کس طرح خاموش رہ سکتا تھا۔ انہوں نے لوگوں کو روکنے کے لئے ایک فتویٰ قادیانیوں کی شرارت کے عنوان سے شائع کیا جس میں ٹاپا پارٹی کی طرف سے یہ اعلان کیا گیا کہ حج بیت اللہ کے مناظر پر ریورنڈ میٹر نے دیکھا تھا کہ اسلام کی توہین ہے۔ اور یہ کفر ہے۔ نیز ان کے جلسوں میں شرکت کرنا قطعی ناجائز اور حرام ہے۔ چونکہ فرقہ خالی، گمراہ، گمراہ کن ہے۔ اور ان کے کفر و اکاذیب پر شفقہ فتویٰ علماء کرام کو چکانے ہے۔ لہذا ان سے علیحدہ رہنا ہمارا سونہ کا فرض ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ الفضل

قادیان دارالامان مورخہ ۱۶ اپریل ۱۹۲۸ء

سوانح یا مندرجہ

(۱)

ہندو پرستان اور ہندو لیڈر آئے دن یہ دعوے نہایت بلند آہنگی سے کرتے رہتے ہیں۔ کہ ہندوستان میں سوانح کی خواہش ہندو قوم کی آزادی ہے۔ تو وہ صرف ہندو قوم ہے اور وطن کی آزادی کے لئے کوئی قوم ہندوؤں سے بڑھ کر بائیاں کرنے پر مستعد و آمادہ نہیں۔ ہندو ہی ملک سے فرقہ دارانہ سپرٹ ملیا میٹ کرنا چاہتے ہیں۔ لیکن اس کے مقابلہ میں مسلمانوں کو انگریز پرستی اور ہندوستان کی غلامی کے خواہاں ہونے کے طعنے دیتے رہتے ہیں یہ ایک حقیقت ہے۔ اور اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ ہندو قوم موجودہ نظام حکومت کو تبدیل کر کے ایک نیا نظام قائم کرنے کی خواہش مند ہے۔ اور اس کے لئے کوششیں بھی ضرور کر رہی ہے۔ مگر اس کا نام سوانح یا ہندوستانی حکومت رکھنا ایسا ہی غلط ہے۔ جیسا دن کورات کہنا۔

ہندو اگر اتنا ہی گوارا کرتے۔ کہ مسلمان بھی ہندوستان میں زندگی کے دن گذار لیں۔ تو وہ ضرور ملکی اور سیاسی معاملات کے متعلق کسی مفاہمت پر آمادگی کا اظہار کرتے۔ اور سمجھوتہ اور تصنیف حقوق کی ہر کوشش کو کہ جس پر ہندوستان کے امن کے قیام کی بنیاد بھی جاسکتی ہے۔ یوں پاسے استحقاق سے نہ ٹھکرا دیتے۔ جس طرح اب ٹھکرا رہے ہیں۔ لیکن ایسا تو بت کرتے۔ جب مسلمانوں کی ہستی ان کے نزدیک کچھ وقعت بھی رکھتی کیونکہ دنیا دار لوگ مفاہمت عیشیہ اس وقت کرتے ہیں۔ جب ذریعہ ثانی کی قوت اور طاقت کو اپنے مساوی یا قریب قریب مساوی سمجھتے ہوں۔

مسلمانوں نے ہر ممکن کوشش کی۔ کہ کوئی ایسی قرارداد ہندو منظور کریں۔ جس پر دونوں اقوام میں سمجھوتہ ہو سکے۔ اور اس کے لئے انہوں نے اپنے جائز اور واجبی حقوق کی قربانیاں کرنے پر بھی آمادگی کا اظہار کرنے سے دریغ نہ کیا۔ لیکن مسلمان جس قدر جھکے۔ ہندو اتنے ہی زیادہ اکرشے۔ اور آج تک کسی مفاہمت پر آمادہ ہوتے نظر نہیں آتے۔ چنانچہ روز بروز یہ امید ایک دم دم اور خیال سے تبدیل ہوتی جا رہی ہے کیونکہ ہندو کی ہر مجلس چلے اور ہر کانفرنس اس خیال کو محال است و حزن ثابت کر رہی ہے

۲۲ مارچ کو اجودھیا میں اودھ ہندو کانفرنس کا اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں حسب ذیل قراردادیں پاس کی گئیں۔
(۱) تمام انتخابی مجالس میں انتخابات مخلوط ہوں۔
(۲) کسی اقلیت کے لئے کسی حالت میں بھی نشستیں مخصوص نہ ہوں۔

(۳) سندھ کو بمبئی سے علیحدہ کرنا اور ایک مستقل صوبہ بنانا بالکل غیر ضروری ہے۔ اور یہ ملک کے بہترین مفاد کے لئے نقصان رسان ہے۔

ان کے ساتھ ہی اودھ ہندو کانفرنس نے ہندو مہاسبھا سے مطالبہ کیا ہے۔ کہ ماہ مئی میں آل پارٹیز کانفرنس جو بمبئی میں ہندو مسلم سمجھوتہ کے لئے منعقد ہونے والی ہے۔ اس میں سبھا کے جو نمائندے شامل ہوں۔ انہیں ہدایت کر دی جائے۔ کہ انہی اصول کو پیش نظر رکھ کر وہ دوسری قوموں کے نمائندوں سے باہمی سمجھوتہ کے متعلق گفت و شنید کریں۔

ناظرین ان اصول کو ملاحظہ فرمائیں۔ اور غور کریں۔ کہ مسلمانوں کے حقوق کی پامالی کی کوشش اس سے بڑھ کر اور کیا ہو سکتی ہے گویا اودھ ہندو کانفرنس کا منشور یہ ہے۔ کہ ایک طرف تو مخلوط انتخاب کے ذریعہ تمام ملکی کانسٹی ٹیوشن پر قبضہ کر لیا جائے۔ اور دوسری طرف کوئی ایسی تجویز منظور نہ کی جائے جس کی وجہ سے کسی چھوٹے سے چھوٹے حصہ ملک میں بھی مسلمانوں کو اکثریت حاصل ہو سکے۔ حالانکہ اس سے قبل آل پارٹیز کانفرنس میں اور پھر آل انڈیا کانگریس میں سندھ کی علیحدگی کو ضروری قرار دیا جا چکا ہے۔

غرض کہ اودھ ہندو کانفرنس نے مسلمانوں کو تمام ملکی حقوق اور فوائد سے محروم کر کے ڈاکٹر موبینے اور دیگر ہندو لیڈروں کے اس قول پر ہر تصدیقی ثبوت گھسی ہے۔ کہ ہندوستان صرف ہندو کا ہے۔

اور سنجیے۔ اسی کے بعض ارکان نے سرکاری طور پر سرحد کا دورہ کیا ہے۔ ان کے درود بولوں پر ہندو اور سکھوں نے ملکر ایک سپاس نامہ پیش کیا۔ جس میں سرحد میں نفاذ اصلاحات کی مخالفت کی گئی۔ اور سب سے بڑی وجہ یہ بیان کی۔ کہ اصلاحات ہماری بہت ہی چھوٹی اقلیت کے باعث ہمارے جماعتوں کے بہترین مفاد کے منافی ہو گئی ہیں۔

پھر مسلمانوں کے خلاف اپنے بغض و عناد کے جذبات کا اظہار بایں الفاظ کیا گیا۔

”ہم ایسے لوگوں کے درمیان زندگی بسر کر رہے ہیں۔ جو خلاق بہت شدہ مزاج واقعہ ہوئے ہیں۔ اور اگر انتظامی مشینری میں خدا بھی کمزوری پیدا ہوئی۔ تو ہماری جانیں اور مال محفوظ نہیں رہیں گے۔“
ہندوؤں کے یہ الفاظ بالکل واضح ہیں۔

سرحد میں نفاذ اصلاحات ان کی اقلیت کے مفاد کے منافی ہے اس لئے اصلاحات نافذ نہ کی جائیں۔ مگر اس پر ایک سوال پیدا ہوتا ہے۔ اور وہ یہ کہ اگر کسی صوبہ میں کسی ایک قوم کی اقلیت اس امر کی مستقامی ہو سکتی ہے۔ کہ اس صوبہ میں اصلاحات سے بھی بالکل محروم کر دیا جائے۔ تو جن جن صوبوں میں مسلمانوں کی اقلیت ہے وہاں کے لئے اصلاحات چھوڑ سواراجیہ کامطابق کر لیا جاتا ہے اگر سرحد میں ہندوؤں کی بہت چھوٹی اقلیت کے بہترین مفاد کے تحفظ کے لئے اصلاحات کا نفاذ خلاف انصاف ہے۔ تو یہی دراصل اس۔ سی۔ پی۔ اور یو۔ پی۔ وغیرہ صوبوں کے بھی اصلاحات سے واسطہ پڑے یعنی چاہیں۔ کیونکہ وہاں مسلمانوں کی بہت ہی چھوٹی اقلیت کے بہترین مفاد کے منافی ہیں۔ اگر ہندو اس توازن پر رضامند نہیں ہو سکتے۔ تو ہمیں مجبوراً ان کی نیت پر مشتبہ کرنا پڑے گا۔ کہ ان کا مفاد محض مسلمانوں کے حقوق کی پامالی ہے۔ نہ کہ انصاف پسندی ہے۔

کہا جاتا ہے۔ جیسا کہ بٹوں کے ہندوؤں نے ظاہر کیا ہے اہل سرحد خلاقاً شدہ مزاج واقعہ ہوئے ہیں۔ اس لئے وہ چاہتے ہیں کہ حکومت وہاں نفاذ اصلاحات کر کے انتظامی مشینری میں کمزور کاموجب ہو کر ان کے جان و مال کے لئے خطرات پیدا نہ کرے۔ مگر ہم کہتے ہیں۔ کیا وہ ثابت کر سکتے ہیں۔ کہ ان کو آزاد قبائل میں سالہا سال سے کاروبار کرنے کے باوجود اس قدر شدید نقصانات مال و جان اٹھانے پڑے ہیں۔ جتنے مسلمانوں کو اس وقت تک دیگر صوبوں میں تعلیم یافتہ بہار۔ متعل اور نرم مزاج ہندوؤں کے ناقصوں پر ہدایت کرنے پڑے ہیں۔ واقعات کے اعادہ کی ضرورت نہیں۔ کیونکہ وہ اس قدر شدید اور کثرت سے ہیں۔ کہ ہر ایک ان سے بخوبی آگاہ ہے۔

ان حالات میں مسلمانوں کے صلح الحوصلہ اور ملک کے بھی خواہ ہونے کا اعتراف ہر منصف مزاج انسان کو پڑے گا کیونکہ آج تک مسلمانوں نے باوجود بعض صوبوں میں نہایت قلیل المقداد ہونے کے وہاں اصلاحات جاری ہونے کی کبھی مخالفت نہیں کی۔ بلکہ وہ مخلوط انتخاب کے نقصانات کو جانتے ہوئے محض ہندوؤں کو خوش کرنے کے لئے اس کے صلح ایسی آمادہ و تیاری ہو گئے۔

مسلمانوں کا نفاق اور ہندوؤں کا نفاق

عالمگیر اخوت اور رواداری کی تعلیم کے لحاظ سے کوئی دوسرا مذہب نہیں کر سکتا۔ اسلام نے تمام بنی نوع انسان کو ایک ہی گھرانے کے ساتھ محبت اور شفقت سے پیش آنے کا ارشاد فرمایا ہے۔ کہ جو مذہب انبیاء کے ساتھ ہمدردی اور

Digitized by Khilafat Library Rabwah

بڑا و کا حکم دنیا ہوساں کی تعلیم اپوں سے سلوک کے متعلق کس درجہ اہم ہوگی؟

اسلام کی رواداری کا اس سے بڑھکر کیا ثبوت ہو سکتا ہے۔ کہ ہمارے آقائے نامدار سرور دو جہاں نے عیسائیوں کے ایک وفد کو اپنی مسجد میں اپنے طریق پر عبادت کرنے کی اجازت فرمائی۔ مگر انہوں نے مسلمانوں کی بدتمیزی سے جہاں دوسرے اسلامی خصائص آہستہ آہستہ ان سے چھوٹ چکے ہیں۔ وہاں یہ دونوں اوصاف بھی جو اسلام کے امتیازی نشانات ہیں۔ ان میں نظر نہیں آتے۔ اور مسلمانوں کی ہرستی۔ ہر محفل۔ ہر مجلس بلکہ ہر مسجد میں نفاق و شقاق کا نامراد درس دکھائی دیتا ہے۔ اور اب حالت روز بروز خطرناک ہوتی جا رہی ہے۔ چنانچہ کراچی کی ایک اطلاع منظر ہے۔ کہ ۲۴ مارچ بروز عید عید گاہ میں وہاں کے سنی اور وہابی مسلمانوں میں سخت ہنگامہ برپا ہوا۔ جس میں کئی مسلمان بڑی طرح مجروح ہوئے۔

کس قدر انہوں کا مقام ہے۔ کہ اسلام میں کے بانی نے اپنی مسجد کے دروازے عیسائیوں کے لئے کھول لئے تھے۔ وہی کے ماننے والے آج آپس میں ایک دوسرے کو محض اس لئے خاک و خون میں ڈبا رہے ہیں۔ کہ وہ اتنا بھی گوارا نہیں کر سکتے کہ مسلمان کہلانے والے بھائی عید گاہ میں ایک سے کے ساتھ گئے ہو کر عید کے دو نفل ادا کر سکیں۔

اس کے برعکس ہندوؤں کو دیکھئے۔ ان میں ہزار ہا مولی اختلاف ہیں۔ مگر باوجود اس کے وہ زمانہ کی نزاکت کا احساس کرتے ہوئے اس وقت تمام اختلافات کو بالائے طاق رکھ کر متحد و متفق ہو رہے ہیں۔ کچھ عرصہ پہلے سنا تین دھرمی آریہ کوچ کو بیخ و بن سے اکھاڑنے کے لئے اپنی تمام قوتیں صرف کر رہے تھے۔ مگر آج یہ حالت ہے۔ کہ وہ اس کے پروپیگنڈا میں ہر طرح مدد کر رہے ہیں۔ چنانچہ اجیر میں آریہ سماج کے سالانہ جلسہ کے ٹرگن کا ذکر کرتے ہوئے ملاپ (۱۴ اپریل) لکھتا ہے:-

«اب کے اس کے ٹرگن میں ہندو سماجستان دھرمی اور دوسرے تمام بھائی شامل ہوئے تھے؟»

ہماری دعا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ مسلمانوں کو سمجھ عطا کرے تاکہ وہ ایک دوسرے کی استغاثت کریں۔ اور کم از کم عبادت الہی کرنے کے جرم میں تو ایک دوسرے کے خون نہ بہائیں۔

آریہ اور ملکانے

مجھ میں نہیں آتا۔ آریہ صاحبان صریح بھی کیوں نہیں شرم محسوس کرتے۔ ۲۵ مارچ لکھتا ہے:-

«ایک وقت تھا۔ کہ تحریک شہمی کی مستی کو احمدی تسلیم کرنے کو ہی تیار نہ تھے۔ یہ۔ پی کے اصلاح میں ملکانے ہزاروں کی تعداد میں شدہ ہوتے تھے۔ اور احمدیوں اور مسلمانوں کی تبلیغی ایجنسیاں نہیں۔ کہ جاہل مسلم عوام کو گمراہ کرنے کے لئے کہتی تھیں۔ یہ بالکل غلط ہے۔ خدا کے فضل سے ملکانے سب محفوظ ہیں۔ اور ان میں سے ایک بھی شدہ نہیں ہوا۔» ہم دعوے کے ساتھ کہتے ہیں۔ کوئی وقت ایسا نہیں آیا۔ جب احمدیوں نے یہ کہا ہو۔ کہ سب ملکانے محفوظ ہیں۔ ان میں سے ایک بھی شدہ نہیں ہوا۔ ہم نے جو کچھ کہا۔ اور جواب بھی کہنے کے لئے تیار ہیں۔ وہ یہ ہے۔ کہ ملکانے آریہ دھرم کو سچا سمجھ کر اور تیوگ وغیرہ کی فلاسفی اور خوبی سے آگاہ ہو کر اشدہ نہیں ہوئے۔ بلکہ آریوں کی چال بازیوں اور اپنی غربت اور انداس کا شکار ہو گئے ہیں۔ ہمارا یہ ایسا دعوے جو جس کی تردید کی قطعاً آریوں میں ہمت نہیں ہے:-

فرضی ہندو مسلم اتحاد کی تقابلی

گذشتہ پرچہ میں ہم امرتسر کے ان مسلمانوں سے جنہوں نے عید کے دن ہندوؤں کے ہاتھوں ٹھنڈے شربت پئے تھے کہا تھا۔ کہ اگر ہندوؤں نے فی الواقعہ محبت اور الفت کے جذبات سے متاثر ہو کر انہیں شربت پلایا تھا۔ تو پھر کوئی وجہ نہیں ہے۔ کہ اس اظہار محبت کے طریق کو مسلمان بھی اختیار نہ کریں۔ وہ ہندوؤں کے کسی تہوار پر برعکس موسم ٹھنڈے شربت یا گرم چائے سے ان کی تواضع کریں۔ پھر دیکھیں۔ کہ ہندو ان کی ایسی دعوت کو منظور کرتے ہیں۔ یا انہیں ناپاک اور نجس قرار دیکر روک دیتے ہیں اب ہمیں لاہور کے ایک نئے معاملہ «آکشیات» (۱۴ اپریل) سے معلوم ہوا ہے۔ کہ امرتسر کے مسلمانوں نے رقم فری کے تہوار پر شربت وغیرہ سے جب ہندوؤں کی تواضع کرنی چاہی تو انہوں نے منظور نہ کیا چنانچہ اخبار مذکور لکھتا ہے:-

«اس دفعہ مسلمانوں نے اپنے ہندو بھائیوں کی خاطر شربت اور دودھ کی بسیل لگائی۔ اور بظاہر اپنے دلی پیار اور الفت کا ثبوت دیا ہے۔ لیکن ان کی اسیدیں خاک میں مل گئیں۔ جب ہندو بھائیوں نے ان کے جذبات کی پردا نہ کرتے ہوئے اپنی تنگی اور کوتاہ نظری کا ثبوت دیا۔ اور مسلمانوں کی طرح مسلمانوں کے ماننے کا پانی اور شربت وغیرہ نہ پیار مسلمان اس امید میں تھے۔ کہ ہندو نہایت کشادہ دلی اور محبت سے ان کی طرف پیش قدمی ہوئے پانی کو بڑا تکلیف نہیں گئے لیکن ادھر دلی کا دشمن کا وہ ملے تھا۔ کہ باوجود بسیل والوں کی چیخ و پکار کے سوائے زمین ہندوؤں نے ایک گھونٹ بھی پانی نہ پیا۔ بلکہ انہیں ان

پانی پینے والے غیر مسلم افراد کے برخلاف کا ناہموسی کرتے ہیں مشغول ہے۔ اور ہندو تشنگان جلوس سیوا سمیتی مہا بیدوں اور مدد۔ مہا سبھا کی سبیلوں سے اپنی پیاس کو بجھاتے رہے۔» انہاں ہیں وہ لوگ جنہیں ہندوؤں کے ہاتھوں مسلمانوں کو شربت پی لینے پر ہندو مسلم اتحاد کا دریا ٹھاٹھیں مارنا نظر آتا تھا۔ وہ بتائیں۔ رام فومی کے موقع پر وہ خشک ہو گیا ہے۔ یا ابھی اس میں کچھ باقی ہے۔ اور اس کے خشک کرنے والے کون ہیں۔ ہندو یا مسلمان۔

حقیقت یہ ہے۔ کہ ہندو اگر مسلمان کو کسی نہ کسی خشک سے اپنی کوئی چیز کھلاتے ہیں۔ تو اس لئے نہیں۔ کہ وہ محبت اور الفت کے جذبات سے مجبور ہو جاتے ہیں۔ بلکہ اس لئے کہ مسلمانوں میں جو چھوٹ چھات کی تحریک پیدا ہو رہی ہے۔ اسے نقصان پہنچائیں۔ ورنہ کیا وجہ ہے۔ ہندو مسلمانوں کے ہاتھوں شربت چھوڑ دو دھ پینے کے لئے بھی تیار نہیں ہوتے؟

ہم ان مسلمان امرتسر کو قابل تعریف سمجھتے ہیں جنہوں نے اس قدر جلدی اس ناگوار اثر کو زائل کرنے کی کوشش کی جو عید کے دن ہندوؤں کے ہاتھوں شربت پینے سے ہو سکتا تھا؟

معاصر فاروق کا دور جدید

نہایت خوشی کی بات ہے۔ کہ معاصر فاروق نے کچھ عرصہ بند رہنے کے بعد اپنا نیا دور شروع کر دیا ہے۔ اور ۹ مارچ ۱۹۲۸ء سے دوبارہ ہفتہ وار شائع ہونا شروع ہو گیا ہے۔ «فاروق» کے ایڈیٹر جناب میر قاسم علی صاحب کی شخصیت اور قابلیت بفضل خدا ایسی نہیں۔ جس کے تعارف کے لئے ہمیں کچھ کہنے کی ضرورت ہو ان کی عمر کا بہت بڑا حصہ تحریر و تقریر کے ذریعہ سلسلہ کی خدمت گذاری میں گذر چکا ہے۔ اور وہ آئندہ بھی اسی زور شور سے اس سلسلہ کو جاری رکھنا چاہتے ہیں۔ مگر ضرورت اس بات کی ہے۔ کہ ان کے اخبار کی کم از کم اتنی تواضع ہو۔ کہ وہ اپنے اخراجات آپ برداشت کر سکیں۔ اس کے لئے جناب میر صاحب نے صرف پانچ سو خریداروں کے لئے اپیل کیا ہے۔ اور یہ کوئی ایسی بات نہیں ہے جس کا پورا کرنا مشکل ہو۔ اس وقت تک دوسرے قریب خریدار ہو چکے ہیں۔ باقی تین سو بہت جلدی مہیا ہونے فروری میں احباب کو چاہیے۔ کہ جلد سے جلد خریدار بن کر فاروق کو الطینان اور شہ کی ساتھ خدمت میں بخالانے کے قابل بنا دیں۔ فاروق ۱۸ مارچ کے ساز و باجہ ہفتہ وار شائع ہونے سے۔ کا غرض عہد لگایا جاتا ہے قیمت سالانہ عام خریداروں کے لئے چار روپے سالانہ ہے۔

خطبہ

جنت ایشہ کا حال مستقبل

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

فرمودہ ۱۷ اپریل ۱۹۲۸ء

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-

اس وقت جبکہ میں خطبہ کے واسطے کھڑا ہوا ہوں میرا طریق ہے میں

تغیر کسی مضمون کے سوچنے کے

یہاں آیا تھا میری طبیعت قدرتی طور پر مضامین کو سوچ کر بیان کرنے سے متنفر ہے۔ سوائے ان مضامین کے جن میں نوٹوں اور حوالوں کی ضرورت ہوتی ہے۔ اور یہ مجبوری ہوتی ہے۔ جیسے سالانہ جلسہ کی تقریریں ہیں۔ باقی عام طور پر میں بغیر نوٹوں کے بولتا ہوں۔ اور اس لئے بولتا ہوں۔ کہ ہمیں کیا معلوم ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ کیا کہلوانا چاہتا ہے۔ میں آج بھی اسی طرح آیا تھا۔ بلکہ سورہ فاتحہ کی تلاوت کرنے تک مجھے معلوم نہیں تھا کہ میں کیا بیان کروں گا۔ اور کوئی مضمون میرے ذہن میں نہ تھا۔ مگر اس کے بعد اس حالت کو دیکھ کر جو ہمارے بیٹھنے کی اس وقت ہے مضمون ذہن میں پیدا ہو گیا۔

یہ میں نے ذکر اس لئے کیا ہے کہ میرا آج کا خطبہ اسی نظارہ کے متعلق ہے۔ جو اس وقت ہمارے سامنے ہے۔

میں نے بڑی قوموں کی بڑی حالتیں بھی دیکھی ہیں جیسے

انگلستان کی پارلیمنٹ

سفر ولایت کے موقع پر میں نے ہاؤس آف لارڈز اور ہاؤس آف کمونز اور ہاؤس آف انکوائری (نمائندوں کی مجلس) کو بھی دیکھا ہے

یہ خطبہ حضور نے مسجد نذر کے منقل جو بڑا کا درخت ہے اس کے نیچے فرمایا۔ جس کا سایہ ناکافی ہونے کی وجہ سے بہت سے احباب کو دھوپ میں بیٹھنا پڑا تھا۔

ان کی شان و شوکت اور عظمت کو دیکھ کر انسان حیران رہ جاتا ہے۔ اور سمجھتا ہے۔ واقعی یہ لوگ دنیا پر حکومت کرنے کے اہل ہیں۔ کس قدر عظیم الشان عمارت۔ کتنا قیمتی سامان اور کیسا زبردست پیروں کا انتظام ہے

پارلیمنٹ کی لائبریری

کو ہی دیکھ کر انسان حیران رہ جاتا ہے۔ کہتے ہیں۔ اگر اس کے کمروں کو آگے پیچھے لمبا کیا جائے۔ تو کئی میل تک لمبی ہو جائے۔ عظیم الشان عمارت کے چاروں طرف دیواروں کے ساتھ ساتھ الماریاں بکھتے گئے ہیں۔ پھر جو قومیں ان سے کمزور ہیں۔ ان کی حالت کو بھی دیکھا ہے۔ میں ایک دفعہ بھی گیا۔ تو

خوجوں کا شادی خانہ

دیکھا۔ وہاں چونکہ رہائشی مکان اتنے بڑے نہیں ہوتے۔ کہ بیاہ شادیوں میں جو ہمان آئیں۔ وہ ٹھہر سکیں۔ اس لئے ایسے موقعوں کے لئے علیحدہ طور پر انہوں نے مکان بنایا ہوا ہے۔ تاکہ جس کے ہاں شادی ہو۔ وہ اپنے ہمانوں کو وہاں ٹھہرا سکے۔ وہ مکان اس قدر سامان سے آراستہ تھا۔ کہ دیکھ کر حیرت ہوتی تھی۔ ایک بجلی کی روشنی کا بھی ایسا انتظام تھا کہ انسان رات کو دن سمجھتا تھا۔ اس میں ہر قسم کی آرائش اور زیبائش زینت کا سامان موجود تھا۔ لیکن ان سب باتوں کے باوجود ان قوموں کے حوصلے۔ ان کی امنگیں اور ان کے ارادے کوئی ایسے بلند نہیں ہیں۔ خواجہ قوم بے شک بہت مالدار قوم ہے۔ مگر یہ امنگ کہہ ہی ان کے دل میں پیدا نہیں ہو سکتی۔ کہ

ساری دنیا پر چھا جائیں۔ بے شک میمن اور بڑے بہت مالدار ہیں۔ مگر ان کے دماغ کے کسی گوشے میں بھی کبھی یہ بات نہیں آ سکتی۔ کہ ہم دنیا کے بادشاہ ہو جائیں گے۔ اور نظام عالم میں تبدیلی پیدا کر دیں گے۔ ان کی دولتیں اتنی زیادہ ہیں۔ کہ ان میں سے کئی ایسے ہیں۔ جو اس زمانہ میں بھی جبکہ مال و دولت کی کثرت ہے۔ اس قدر مالدار ہیں۔ کہ انفرادی طور پر مدینہ کو خریدنے کی طاقت رکھتے ہیں۔ مگر ان کے دماغ کے کسی گوشے میں بھی کبھی یہ خیال آیا۔ اور نہ آ سکتا ہے۔ کہ ہم دنیا کو فتح کرتا ہے۔ اور دنیا کے موجودہ نظام کو درہم برہم کر کے ایک نیا نظام جاری کرنا ہے۔ مگر اس کے مقابلہ میں ایک اور قوم ہے جو اپنے مال اپنی دولت اپنی عزت۔ اپنی تعداد اور اپنے اثر و رسوخ کے لحاظ سے دنیا کی شاندار

تمام منظم جماعتوں سے کمزور

اور کھوٹی ہے۔ مگر باوجود اس کے اس کے دل میں یہ امنگ ہے۔ اور اس کے ارادے اس قدر پختہ اور بلند ہیں۔ کہ اس کا دعویٰ ہے۔ وہ تمام کمزوریوں کے باوجود اور سامان کی کمی کے باوجود

ساری دنیا میں تہلکہ

مچا دیگی۔ اور موجودہ نظام کو توڑ کر اور موجودہ دستور کو تہ و بالا کر کے نیا نظام اور نیا کام جاری کریگی۔ اور

وہ احمدیہ جماعت سے

مگر اس کی حالت کیا ہے۔ یہ کہ آج مجلس شوریٰ کے لئے جماعتوں کے نمائندے جمع ہوئے ہیں۔ مگر ان کے لئے اتنی بھی جگہ نہیں ہے۔ کہ سائے میں نماز ہی ادا کر سکیں۔ وہ

ایک درخت کے نیچے

بیٹھے ہیں۔ کیونکہ کوئی چھت ان کے سروں کو چھپانے والی نہیں ہے۔ اور وہ آج ذہی کہتے ہیں۔ جو حضرت مسیح نے کہا تھا۔ کہ لوڑیوں کیلئے بھٹ ہوتے ہیں۔ اور ہوا کے پرندوں کے گھونسنے۔ مگر ان آدم کیلئے سردھرنے کی بھی جگہ نہیں۔ (متی ۲۴) رہائش کے لئے گھر تو حضرت مسیح کو بھی نصیب تھا۔

اور وہ جھوٹا آدمی نہ تھا۔ بلکہ خدا تعالیٰ کا نبی تھا۔ جب اس نے یہ کہا کہ ابن آدم کے لئے سر چھپانے کی جگہ نہیں۔ تو اس کے یہ معنی نہیں تھے۔ کہ اس کا یا اس کے حواریوں کا گھر نہیں تھا۔ بلکہ اس کے معنی یہ تھے۔ کہ

وعظ اور لیکچر کے لئے

انہیں کوئی مناسب جگہ نہیں ملتی تھی۔ وہی حال آج ہمارے

ایک فرانسیسی مصنف

کی کتاب پر لکھی ہے جس نے لکھا ہے۔ میں اسلام کا سخت مخالف تھا۔ اور میرے دل میں سخت تعصب تھا۔ اسی بنا پر میں نے تاریخ اسلام کا مطالعہ شروع کیا۔ مگر جب میں تاریخ اسلام پڑھتے پڑھتے باقی اسلام کے زمانہ میں پہنچا۔ تو ایک نظارہ میرے سامنے آیا۔ جس نے میرے تعصب کو پاش پاش کر دیا۔ اور میرے نقطہ نگاہ کو بدل دیا۔ اور وہ یہ تھا۔ کہ میں اپنی قوت و اہمہ کے ذریعہ

۱۳۰۰ سال پہلے

گیدا اور میں نے دیکھا۔ کہ کچھ لوگ میلے کچیلے کپڑے پہنے ایک عجیب عمارت میں بیٹھے ہیں۔ ویسے ہی لباس والا ایک آدمی ان کے درمیان بیٹھا ہے۔ ان کے پاس کوئی ساز و سامان نہیں۔ بلکہ ایک ایسی مکان میں بیٹھے ہیں جس پر کچھ رنگی مٹاؤں کی چھت ہے۔ میں اپنی قوت و اہمہ کے ذریعہ ان کے پاس پہنچا۔ اور سنا کہ کیا باتیں کر رہے ہیں۔ تو مجھے معلوم ہوا۔ وہ کہہ رہے ہیں۔ کس طرح دنیا کو فتح کریں۔ اور کس طرح ساری دنیا خدا کا دین پھیلا دیں۔ میں نے ان کی باتوں کو سنا۔ اور پھر تاریخ کے دوسرے صفحات میں دیکھا۔ کہ ذائقہ میں چند سال کے بعد انہوں نے دنیا کو فتح کر لیا۔ اور جس بن کو وہ خدا کی طرف سے سمجھتے تھے اسے پھیلا دیا۔ اس وقت میرا دل ڈرا۔ کہ ایسے لوگوں کو کس طرح کوئی جھوٹا کہہ سکتا ہے۔

مولوی ظفر علی صاحب کی زندگی کا ایک سبق

متفق ہوں۔ تو یہی کہا جائیگا۔ ہندوستان متفق ہے۔ اور ہماری پروا نہیں کریں گے لیکن اگر مسلمان خلافت ہوں۔ تو گو باقی لوگوں کے مقابل میں وہ قلیل ہیں۔ مگر بہت قلیل نہیں۔ اس لئے کوئی یہ نہ کہے گا۔ کہ سارا ہندوستان متفق ہے۔

پس حضرت مسیح موعودؑ کے اس الہام کا یہی مطلب ہے۔ کہ دنیا پر

آپ کی صداقت

اس قدر ظاہر ہو جائے گی۔ کہ جو منکر ہونگے۔ ان کا نام استنساہ کے طور پر ہی لینے کی ضرورت نہ ہوگی۔

یہ ایک دعویٰ ہے۔ جو ضرور پورا ہوگا۔ مگر ہماری موجودہ حالت وہی ہے۔ جو آج سے تیرہ سو سال قبل مسلمانوں کی حالت اس فرانسیسی مصنف کو یا اس جیسے لوگوں کو نظر آتی تھی۔ جس نے دیکھا تھا۔ کہ پچھلے پرانے کپڑے پہنے چند لوگ ایک کچے مکان میں بیٹھے دنیا کے فتنے کرنے کی سرگوشیاں کر رہے تھے۔

آج بھی وہی سرگوشیاں

ہو رہی ہیں۔ مگر آج ہمیں کچھ مکان بھی نصیب نہیں۔ بلکہ ہم بڑے بڑے درخت کے نیچے

یہ شورے کرنے کے لئے جمع ہوئے ہیں۔ کہ دنیا کو کس طرح فتح کیا جائے۔ مگر جس طرح ان سرگوشیوں کا خدا تعالیٰ نے عظیم الشان نتیجہ ظاہر کیا۔ اسی طرح اب بھی کرے گا۔ اور جس طرح اس وقت لوگ اس نتیجہ کا انکار کرتے تھے۔ اسی طرح اب بھی کرتے ہیں۔ مگر یاد رکھیں۔ آج جو سرگوشیاں ہو رہی ہیں۔ ان کا ایسا نتیجہ

ساری دنیا پر احمدیت کا چھنڈا

پہرائیگا۔ لیکن آج کے منظر کی تصویر اگر لے لی جائے۔ اور اسے کوئی تاج سے چھ سات سو سال بعد شائع کرے۔ تو اس وقت کے لوگ انکار کریں گے کہ یہ ہمارے بڑوں کی حالت کی تصویر ہے۔ وہ کہیں گے۔ ہم نہیں مانتے کہ وہ ایسے کمزور تھے۔ اس پر یقین کرنے کیلئے ایک

تیز قوت داہم

کی ضرورت ہوگی۔ مگر میں جماعت سے کہتا ہوں۔ ان وعدوں کا مستحق بننے کی کوشش کرنی چاہئے۔ اور اس کے لئے دعاؤں پر بہت زور دینا چاہئے۔ ساتھ میں معافی کرنی چاہئے۔ ایک دوسرے کے حقوق کا خیال رکھنا چاہئے۔ لئے لڑنے کو قابو میں رکھنا چاہئے۔ آپس میں محبت اور اتحاد کا سلوک کرنا چاہئے۔ مگر میں دیکھتا ہوں۔ ساری بہت ہی جن کے نفس درگاہ ہیں یا درگاہوں کے۔

فتح پانے والی قوم

بہت سے امور پر غصے سے کام لیتی ہے۔ انتظامی معاملہ میں سزائیں بھی جوڑا جاتی رہتی ہیں۔ مگر وہ بھی بھلائی کی خاطر ہوتی ہیں۔ نہ کہ کسی غصہ یا خودی کے انتقام کے لئے۔ حدیث میں آتا ہے۔ بعض صحابہ سے خدا تعالیٰ نے فرمایا کہ تم میری امت کو فتح کرنے کے لئے بھیج دوں گا۔ مگر وہ بیان کرتے ہیں کہ جب ہم رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مجلس میں جاتے۔ تو آپ کن اٹھیوں سے ہماری طرف سے

اور اس کی طاقتیں اور قوتیں بھی اس پر ظاہر ہیں۔

مندرجہ ذیل مکتوب میں محض حسن اتفاق سے مل گیا جسے میں غرض شائع کیا جاتا ہے۔ کہ عام لوگ اس کے مطالعہ سے استفادہ کریں اس لئے کہ یہ ادبی اعتبار سے مولانا مومن کے خصائص تحریر کا بہترین مرقع ہے۔ نیز اس کی تاریخی حیثیت بہت اہم ہے۔ اس لئے کہ مولانا کی سیاسی زندگی کا جو دور آج تک مختلف فیہ رہا ہے۔ اس پر یہ نہایت عمدہ روشنی ڈالتا ہے۔ اور اس دور کی نسبت آخری و قطعی فیصلہ کرنے میں بہت مدد مل سکتی ہے۔ ہمیں معلوم ہوا ہے۔ کہ اس سلسلہ میں اور بھی کئی خطوط موجود و محفوظ ہیں۔ شاید ہم بتدریج انہیں بھی شائع کرنے کے قابل ہو سکیں۔ لیکن ان میں ایک دستاویز نہایت ہی اہم اور بیش قیمت معلوم ہوتی ہے۔ اور وہ وہ طویل الذیل عرضداشت ہے۔ جو مولانا نے حکومت کی خدمت میں بھیجی۔ اور جس میں اپنی گزشتہ اخبار نویسیانہ زندگی پر تبصرہ کرتے ہوئے ان غلط فہمیوں کے انکار کی کوشش کی جو بعض بزرگواروں کی لگاتار سرگرمیوں نے مولانا کی طرف سے سرکار کے دل میں بٹھا رکھی تھیں۔ ہمیں بڑی ترقی معلوم ہوا ہے کہ مولانا نے اس عرضداشت کی تین چار نقلیں کر والی ہیں تاکہ مولانا خود اس عرضداشت کو شائع فرما سکیں۔ تاکہ اس طرح ان کی خود نوشتہ سوانح عمری کیلئے بہترین مواد مہیا ہو جائے ہیں امید ہے کہ اس عرضداشت کی ایک نقل جلد ہمارے پاس پہنچ جائے گی۔ کہ از کم اس وقت تک کی ماسعی کا نتیجہ یہ معلوم ہوتا ہے اگر ہم اپنی کوششوں میں کامیاب ہوئے تو اس عرضداشت کو انشاء اللہ پورا اہتمام کے ساتھ شائع کر دیں گے۔ والا مرید سجادہ و اہل خانہ مکتوب میں مکتوب ایہ کا نام درج نہیں ہم سر دست صرف اتنا عرض کرنا چاہتے ہیں کہ وہ سزا میں اور دنیاوی اعتبار سے لچھے بلند پایہ شخص ہیں۔ اور وہ وہی ہیں جن کی حقیقی تلافی کے

بھروسے پر مولانا نے ۲۲ نومبر ۱۹۲۸ء کو اپنی کشتی ان کے حوالے کرنے کی سعی فرمائی تھی۔ مولانا کا اصل خط ہمارے پاس محفوظ ہے۔ (مدیر انقلاب)

سالار قوم السلام علیکم۔ جس غائبانہ ہمدردی کا اظہار میرے زمانہ نظر میں جناب نے میرے ساتھ فرمایا ہے۔ اور جو کوششیں میری آنکالین کو کم کرنے کے خیال سے جناب نے درپردہ فرمائی ہیں۔ ان کا علم و توفیق مجھے ہوتا رہا ہے۔ اور اگر اس سے قبل میرے منت پذیروں کے جذبات اتنا تنان و تشکر کو براہ راست آستانہ عالی پر رسائی نہیں کرتی تو اس کی وجہ کو تاہی اعزہ تھی۔ بلکہ وہ مجبوراً ہی جنہوں نے میری زبان پر ہر سکوت نگار لکھی تھی۔ اور میرے قلم کو توڑ رکھا تھا۔

میری آزادی کو سلب ہونے کا اس ایک سال نوہینے ہوتے ہیں اس عرصے میں جن مشکلات کا مقابلہ مجھے کرنا پڑا ان کی تفصیل سے میں جناب کی ان پریشانیوں میں اطمینان نہیں کرنا چاہتا جو ہر قوم ہونے کے لحاظ سے اس پر آشوب زمانہ میں جناب کا حصہ ہے۔

سرموار کے دروازے پر دستک

اب بعض واقعات سے کشادگی کی صورت نکل آئی ہے۔ اور اسی لئے یہ عریفہ خدمت دالامیں بھیج رہا ہوں۔ اس نیا زمانہ میں صرف اس قدر عرض کرنے کی اجازت چاہتا ہوں۔ کہ جب مدافع کا ہر طرح سد باب ہو گیا۔ تو محارح کا سلسلہ باوجود بہت کچھ قطع ہرید کے پھر بھی اس حد تک قائم رہا کہ سفید پوشی بھی چلی جائے تو یہ درجہ مجبوری میں نے سرکار کے دروازہ پر دستک دی اور طویل الذیل عرضداشت میں اپنی گزشتہ اخبار نویسیانہ زندگی پر تبصرہ کرتے ہوئے اول تو ان غلط فہمیوں کے انکار کی کوشش کی جو بعض بزرگواروں کی لگاتار سرگرمی نے میری طرف سے سرکار کے دل میں بٹھا رکھی تھیں۔ اور اس کے بعد یہ گزارش کی کہ جیسا اخبار نویسی سے میرا تعلق ملک کے حق میں اس درجہ بضرر سمجھا گیا ہے۔ تو میں اس شغل ہی سے دست بردار ہوتا ہوں۔ اور دوران جنگ میں یا اس کے بعد اس مدت کیلئے جسے سرمانیکل راولپنڈی کی گورنمنٹ تجویز کرے۔ عہد کرتا ہوں۔ کہ نہ اخبارات سے کوئی تعلق رکھوں گا۔ نہ کوئی جلدی کروں گا۔ نہ کوئی تقریر کروں گا۔ لیکن چونکہ دنیا چھوڑی نہیں جاتی۔ اور اہل و عیال ساتھ لگے ہوئے ہیں۔ اس لئے یا تو مجھے آزاد کیا جائے تاکہ

”رہتی بھی کما کھائے کسی طور محضند“

در نہ مجھے بتایا جائے۔ کہ کسب معاش کی میرے لئے کیا شکل ہو سکتی ہے اسی سلسلہ میں میں نے مجھ پر بھی لکھا تھا کہ اگر میں آزاد کر دیا جاؤ تو میرا ارادہ ہے کہ شکر سازی کا ایک کارخانہ وسیع پیمانہ پر بنوایا جا قائم کروں جس کی کامیابی کیلئے جنگ نے دروازہ کھول رکھا ہے۔

عرضداشت کا جواب

میری اس عرضداشت کے جواب میں مسٹر ٹانکنسن ڈپٹی انسپکٹر جنرل محکمہ تفتیش جرائم نے (۱۰) لکھا کہ گورنمنٹ آپ کو کرم آباد میں ضرورت سے زیادہ ایک منٹ کیلئے بھی مفید رکھنا نہیں چاہتی اور جب آپ اس منٹ کے طبع تعلق کرنے اور جلسوں کے انعقاد کرنے سے محروم رہنے پر آمادہ ہیں تو سرمانیکل کے کلایا جزو اٹھا دینے میں توقف نہ ہوگا۔

سالار قوم السلام علیکم۔ جس غائبانہ ہمدردی کا اظہار میرے زمانہ نظر میں جناب نے میرے ساتھ فرمایا ہے۔ اور جو کوششیں میری آنکالین کو کم کرنے کے خیال سے جناب نے درپردہ فرمائی ہیں۔ ان کا علم و توفیق مجھے ہوتا رہا ہے۔ اور اگر اس سے قبل میرے منت پذیروں کے جذبات اتنا تنان و تشکر کو براہ راست آستانہ عالی پر رسائی نہیں کرتی تو اس کی وجہ کو تاہی اعزہ تھی۔ بلکہ وہ مجبوراً ہی جنہوں نے میری زبان پر ہر سکوت نگار لکھی تھی۔ اور میرے قلم کو توڑ رکھا تھا۔

سالار قوم السلام علیکم۔ جس غائبانہ ہمدردی کا اظہار میرے زمانہ نظر میں جناب نے میرے ساتھ فرمایا ہے۔ اور جو کوششیں میری آنکالین کو کم کرنے کے خیال سے جناب نے درپردہ فرمائی ہیں۔ ان کا علم و توفیق مجھے ہوتا رہا ہے۔ اور اگر اس سے قبل میرے منت پذیروں کے جذبات اتنا تنان و تشکر کو براہ راست آستانہ عالی پر رسائی نہیں کرتی تو اس کی وجہ کو تاہی اعزہ تھی۔ بلکہ وہ مجبوراً ہی جنہوں نے میری زبان پر ہر سکوت نگار لکھی تھی۔ اور میرے قلم کو توڑ رکھا تھا۔

سالار قوم السلام علیکم۔ جس غائبانہ ہمدردی کا اظہار میرے زمانہ نظر میں جناب نے میرے ساتھ فرمایا ہے۔ اور جو کوششیں میری آنکالین کو کم کرنے کے خیال سے جناب نے درپردہ فرمائی ہیں۔ ان کا علم و توفیق مجھے ہوتا رہا ہے۔ اور اگر اس سے قبل میرے منت پذیروں کے جذبات اتنا تنان و تشکر کو براہ راست آستانہ عالی پر رسائی نہیں کرتی تو اس کی وجہ کو تاہی اعزہ تھی۔ بلکہ وہ مجبوراً ہی جنہوں نے میری زبان پر ہر سکوت نگار لکھی تھی۔ اور میرے قلم کو توڑ رکھا تھا۔

سالار قوم السلام علیکم۔ جس غائبانہ ہمدردی کا اظہار میرے زمانہ نظر میں جناب نے میرے ساتھ فرمایا ہے۔ اور جو کوششیں میری آنکالین کو کم کرنے کے خیال سے جناب نے درپردہ فرمائی ہیں۔ ان کا علم و توفیق مجھے ہوتا رہا ہے۔ اور اگر اس سے قبل میرے منت پذیروں کے جذبات اتنا تنان و تشکر کو براہ راست آستانہ عالی پر رسائی نہیں کرتی تو اس کی وجہ کو تاہی اعزہ تھی۔ بلکہ وہ مجبوراً ہی جنہوں نے میری زبان پر ہر سکوت نگار لکھی تھی۔ اور میرے قلم کو توڑ رکھا تھا۔

مولانا نے اس خط میں جو کوششیں کرنا چاہیں۔ جو ہم نے حضرت مسیح موعودؑ کے خلاف کیا ہے۔ اور ان کی تلافی کرنا چاہئے۔ اور اس کی طاقتیں اور قوتیں بھی اس پر ظاہر ہیں۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جو آپ پر فی الحال عائد ہیں۔ لیکن یہ ہیں برصارت معلوم ہونا چاہیے کہ بعد حصول آزادی آپ اپنی زندگی کس طرح گزاریں گے۔ اور ملک کی حیات عامہ کے ساتھ اس کا بلحاظ اس کی سرگرمیوں کے کیا تعلق ہوگا۔ پس آپ پوری تفصیل کے ساتھ اپنی اس تجویز کو قلمبند کر کے جلد بھیج دیجئے جس کا قیام کارخانہ شکر سازی کے متعلق آپ نے اپنی چٹھی میں اجمالی ذکر کیا ہے موسم برسات شروع ہو گیا میں دورہ پر جانے والا ہوں۔ اور امید ہے کہ میں آپ سے کرم آباد میں مل کر زبانی گفتگو کر سکوں گا۔

کارخانہ شکر سازی کی تجویز

اس چٹھی کے جواب میں میں نے کارخانہ شکر سازی کی تجویز پر تفصیل قلمبند کر کے بھیج دی جس کا لب لباب یہ تھا۔ کہ پانچ لاکھ کے سرمایہ سے یہ کارخانہ شروع کیا جائیگا۔ اور سرمایہ کی فراہمی کیلئے ایک کمپنی قائم کی جائیگی۔ اور اس خیال سے کہ غریب غریب زمیندار اس کا حصہ دار ہو سکے۔ ایک حصہ کی مالیت دس روپے رکھی جائے گی۔ لیکن چونکہ مجھے کام چلتا کرتے کیلئے ابتدا میں روپے کی ضرورت ہوگی۔ اس لئے گورنمنٹ اگر مجھے بیس ہزار روپیہ مرحمت فرمائے۔ تو اس کی عین نوازش ہوگی۔ اور ایسی حالت میں جبکہ زمیندار اس کے پریس کے بند ہو جانے سے ایک قیمتی کارخانہ بیلو چکا ہے۔ اور اس کے علاوہ ضلعی ضمانت و پریس کی شکل میں وقتاً فوقتاً میری جیب سے تیس ہزار روپے کی رقم نکل کر خزانہ سرکاری میں داخل ہو چکی ہے۔ مجھے امید ہے۔ کہ وہ گورنمنٹ جو بھلاں میں لے کر ایک لغزش قلم کی اتنی بڑی سزا دے سکتی ہے۔ اپنی شان جمالی دکھانے میں بھی فیاضی و کم گسٹری کا حق ادا کرے گی۔ خصوصاً جبکہ میں ایک ایسے کوچے میں قدم رکھنے والا ہوں۔ جو بالکل نیا ہے۔ اور جس کی رہ سپری زاد و اولاد کی خصوصیت سے متقاضی ہے۔

برطانوی استعمار اور تالیف قلب

اس تجویز کو برشرح و بسط سپرد قلم کرتے ہوئے تمہید میں میں نے شوقی قسمت سے حسب ذیل فقرہ لکھ دیا۔
اس بات کی ضمانت کہ جو وعدے میں نے اخبار نویسی سے دست کش ہوتے اور مجالس عامہ میں تقریروں سے محترز رہنے کے بارے میں کئے ہیں۔ ان پر میں قائم رہوں گا۔ اس سے بڑھ کر اور کیا ہوسکتی ہے۔ کہ اس ملک میں گورنمنٹ کی رائے کی مخالفت یا مخالفت کرنا ناممکن ہے جہاں قدم قدم پر شہادت سنگ راہ ہوں۔ اس سے زیادہ اطمینان کوئی اور کیا دلا سکتا ہے۔ لیکن اس میں شک نہیں کہ ایسی ضمانت اور ایسا اطمینان برطانوی شہنشاہیت کے قلمبند کی توہین ہے۔ کہ استعماری سیاسیات میں انگلستان کی کامیابی کا کفیل زور شہر نہیں۔ بلکہ تالیف قلب اور فرمائیں کہ برطانوی شہریت کے گرامر ابتدا و دطن کا حصہ ہیں۔ دوران جنگ میر

سر مائیکل تجویز فرمائیں۔ برقرار رخصت خود دست کش ہونے میں مجھے کسی خوف نے اثر نہیں ڈالا۔ بلکہ یہ عقیدہ میرے اس فیصلے کا محرک ہوا ہے۔ کہ میرا ایشیا گورنمنٹ کے کام آئیگا۔ کہ اس ملک کے لئے کسی نصب العین کا قائم کرنا صرف اسی کے دست اقتدار میں ہے۔

برطانوی شہریت کے گرانمایہ حقوق

اس چٹھی کے جواب میں مسٹر ٹانکنسن تحریر فرماتے ہیں:-
آپ کی چٹھی کا پہلا حصہ سیاسی مباحث سے بھر ہوا ہے جن کا ایک حصہ سے مذاق فاسد کی بواقی ہے۔ اور یہ تحریر ایسی نہیں ہے۔ کہ آپ کی مشکل کشائی میں مدد و معاون ہو سکے۔ سمجھ میں نہیں آتا کہ برطانوی شہریت کے گرانمایہ حقوق سے دست کش ہونے کا مفہوم آپ کے ذہن میں کیلئے۔ شاید آپ ابھی تک اس نقصان کا اندازہ نہیں کر سکتے۔ جو آپ کی بعض تحریرات و تقریرات سے ملک کو پہنچا ہے۔ اور جو متعدد اور بے سود انتباہات کے بعد مفاد عامہ کے لئے کرم آباد میں آپ کی نظر بندی پر تہی ہوئیں۔ اگر نئے لفظ گورنر آپ کی اس چٹھی کو دیکھ جائیں۔ تو آپ کے ان خیالات کو دیکھ کر آپ کے مفید مطالب فیصلے پر کبھی آمادہ نہ ہوں گے۔ لیکن اس مراد میں جو آپ کے ساتھ ہو رہی ہے۔ ہمیں کفارہ شکر سازی کے قیام کے متعلق آپ کی تجویز ہی سے بحث ہے۔ مسٹر ٹاؤن سنڈ ڈائریکٹر محکمہ زراعت کی عنایت آمیز وساطت سے میں نے آپ کے لئے مسٹر پارنس کی رائے حاصل کی ہے۔ جو ماہر فن شکر سازی ہیں۔ مجھے انسوس ہے کہ مسٹر پارنس کی تحریر جس کی ایک نقل ابلاغ خدمت ہے جو صلہ بڑھانے والی نہیں صنعت و حرقت کی تمام دوسری تجاویز کی طرح شکر سازی کا منصوبہ بھی بہت کچھ شغف و اناہک اور اثرات نگاہی کا محتاج ہے۔ آپ مسٹر پارنس کی رائے کو بڑھ کر اور اس مسئلہ پر مزید غور کر کے جس نتیجہ پہنچیں۔ اس سے مجھے اطلاع دیں۔

مسٹر ٹانکنسن کا مراد اپنا شارح آپ ہے۔ اس کے جواب میں بہترین منطق ہی ہوسکتی تھی۔ کہ برطانوی حکومت کے گرانمایہ حقوق کے تذکرے کے متعلق اپنی بد مذاقی کا اعتراف کروں۔ اور مسٹر ٹانکنسن سے معافی مانگ لوں۔ چنانچہ میں نے ہم جولائی کو ان کی چٹھی کا جواب ان الفاظ میں دیا۔

معافی نامہ

”ڈیر مسٹر ٹانکنسن مجھے ڈر ہے کہ میرے خیالات کی پرانی تغیر پسندیدہ روش کا کچھ اثر ابھی تک نامعلوم طور پر میری تحریر سے نمایاں ہو رہی جاتا ہے۔ آپ کے گرامی نامہ سے معلوم ہوا کہ میرے قلم سے بعض فقرے ایسے نکل گئے۔ کہ اگر وہ سر مائیکل اوڈواری کی نظر سے گزرتے۔ تو حضور ممدوح ناراض ہو جاتے۔ ایسی حالت میں یہ آپ کا بہت بڑا احسان ہے کہ آپ نے میری چٹھی انہیں نہیں دکھائی۔ میں ان قابل اعتراف

تقرات کو واپس لیتا ہوں۔ اور اس تکرر کے لئے جو آپ کے دل میں ان کی وجہ سے پیدا ہو گیا ہو۔ معافی چاہتا ہوں۔ اس لئے کہ آپ کی خوشنودی مزاج میرے لئے مقدم ہے۔ میں نے اس احترام کو ملحوظ رکھتے ہوئے جو ایک ایسے کا حق ہے۔ مسٹر پارنس کی رائے پر مبنی۔ اپنے دلائل کی توثیق و حکیم میں انہوں نے جن واقعات اور احواد و بشارت سے کام لیا ہے۔ انہیں تسلیم کئے بغیر چارہ نہیں۔ اور چونکہ پنجاب بظاہر اس مقصد کے لئے موزوں نہیں ہے۔ کہ یہاں شکر سازی کا کوئی کارخانہ تجارتی اصول پر قائم کیا جاسکے۔ لہذا سر دست میں اس خیال کو جس حد تک کہ اس صوبے کا اس سے تعلق ہے چھوڑتا ہوں۔

لیکن اگر نئے آزادی بحال فرمائیں تو ایک اور طریقے پر ابزائے ملک کے لئے میرا وجود سود مند ثابت ہو سکتا ہے۔ مجھے امید ہے کہ نئے آزادی اس دوسری تجویز پر غور مناسب فرمائیں گے۔

دائرہ تراجم مشرقیہ کی تجویز

فارغ التحصیل ہونے کے بعد میری زندگی کا ایک بڑا حصہ علمی مشاغل میں بسر ہوا۔ ایران پر لارڈ کرزن نے معرکہ آرا کتاب لکھی ہے۔ اس کا میں نے اردو ترجمہ کیا۔ اور نرلارڈ شپ کی رد فٹ باؤنڈری حیدرآباد کے زمانہ میں میں نے اس کا ایک نسخہ حضور ممدوح کی خدمت میں گزارنے کا شرف حاصل کیا۔ یہ کتاب بڑی مقبول ہوئی۔ اور اردو دان حلقوں میں پسندیدگی کی نظر سے دیکھی گئی۔ اس کے بعد میں نے ڈاکٹر ڈیپیر کی شہرہ آفاق کتاب ”ٹانفلکٹ بیٹوئن پلیٹین اینڈ سائنس“ کا ترجمہ اردو زبان میں محرکہ مذہب و سائنس کے نام سے کیا۔ اور اس ترجمہ پر پنجاب یونیورسٹی سے مجھے پانسو روپے کا انعام بھی ملا تھا۔ میرا خیال ہے۔ کہ اگر میں دائرۃ المعارف قائم کروں جس کا مقصد یہ ہو کہ زبان اردو میں انگریزی اور عربی و فارسی کی جوٹی کی عام پسند کتابوں کا ترجمہ کیا جائے۔ تو اس سے ایک بہت بڑی ضرورت پوری ہوگی۔ مثلاً اگر پروفیسر براؤن کی کتاب ”اسٹریٹجی آف ہسٹری آف بریشیا“ یا سکاٹ کی تاریخ ”ہسٹری آف دی مورش امپائر ان یورپ“ یا عربی کی نادر المثل ”کتاب الالغانی“ کا ترجمہ کیا جائے۔ تو اردو پڑھنے والے ان تراجم کا خیر مقدم بڑے اشتیاق سے کریں گے۔ سر مائیکل اوڈواری کی گورنمنٹ نے پنجاب ہسٹاریکل سوسائٹی ”جیسی انجمن کی بنا ڈالنے سے ثابت کر دیا ہے۔ کہ اسے اہل ملک کی عقلی ترقی و دماغی صلاح کا فاضل طور سے خیال ہے۔ اور اس لئے مجھے یقین ہے کہ گورنمنٹ موصوفہ اس تجویز کو بنگاہ استحسان دیکھے گی۔ جو اپنے اغراض و مقاصد کے لحاظ سے انجمن موصوفہ کے ساتھ قرابت فرمیدہ رکھتی ہو۔ مجوزہ دائرۃ المعارف ارباب فضل و کمال کے لئے علمی سرگرمیوں کا ایک وسیع میدان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

کھول دینے سے صحیح ادبی و علمی مذاق کی نشوونما میں حصہ لے گا اور ملک کو اس سے بہت بڑے تعلیمی فوائد حاصل ہوں گے اور گورنمنٹ کی حقارتی سی امداد سے وہ بہت جلد اپنے پاؤں پر آپ کھڑے ہونے کے قابل ہو جائیگا۔

حکومت کی منظوری

۱۱ جولائی کو اس کا جواب مجھے حسب ذیل ملا۔

ڈیر مسٹر ظفر علی خاں۔ آپ کی چٹھی مورخہ ۱۱ جولائی ۱۹۱۳ء پہنچی۔ ہزار لفظوں گورنر کو اس میں کوئی اعتراض نہیں ہے۔ آپ ایک دائرہ تراجم شرفیہ قائم کریں۔ اور آپ کو پوری آزادی دی جاتی ہے۔ کہہاں تک وہ قیود اجازت دیں جو آپ کی نقل و حرکت پر اس وقت ممانعت میں۔ آپ اس تجویز کو یا اسی قسم کی دوسری تجویز کو جو آپ کے خیال میں اسید افزا ہو۔ قوت سے نفل میں لائیں اور اسے اپنا مشغور بنا لیں۔ آپ کا مخلص ایل ٹانکنس

شکر یہ اور دوبارہ معافی

۱۵ جولائی کو میں نے اس کے جواب میں مسٹر ٹانکنس کو ایک چٹھی لکھی جس کا مضمون حسب ذیل ہے۔

ڈیر مسٹر ٹانکنس۔ میں ہزار مرتبہ ایک ادوار کا ممنون ہوں کہ انہوں نے دائرہ تراجم شرفیہ کے قیام کے متعلق میری تجویز کو پسند فرمایا۔ اور حضور مدوح کا یہ مزید احسان ہے۔ کہ مجھے پوری آزادی مرحمت فرمائی کہ اس قسم کی کسی دوسری تجویز کو بھی جو میری دانست میں مفید ہونے کی قابلیت رکھتی ہو۔ میں اپنے مشاغل میں شامل کر سکتا ہوں۔

میں پھر ایک دفعہ صدق دل سے افسوس ظاہر کرتا ہوں کہ میں برطانوی شہریت کے گرانمایہ حقوق سے دست کش ہونے کا نامیہوں فقرہ لکھ کر ناوانسنہ آپ کو ناراض کر دیا۔ میں بھی عجیب قسمت کا ولی ہوں۔ کہ کھالی آزادی کی فوری توقع کو جس کی جھلک آپ کے عنایت نامہ مورخہ ۱۱ جون میں صاف نظر آتی تھی۔ میں نے ایسے الفاظ کے استعمال سے جینرالتوا میں ڈال دیا۔ جن سے محترز رہنے میں مجھے کوئی دقیقہ احتیاط اٹھانا نہ رکھنا چاہیے تھا۔ لیکن اول تو میری چٹھی پر حبیباً کہ آپ نے ملاحظہ فرمایا۔ ہوگا۔ الفاظ "خاص" آپ کے مطالعہ کے لئے لکھے ہوئے تھے اور ثانیاً اس خیال سے مجھے اطمینان ہو گیا تھا کہ جو غیر خوش آئند اثران الفاظ سے مرتب ہوا بھی ہوگا۔ اسے میرا بعد کا غیر مشروط عذر تقصیر زائل کر دے گا۔ بہر حال اگر ان قیود کا تسلسل جو میری نقل و حرکت پر اس وقت ممانعت میں۔ مجھ آپ کی طرف سے یہ اطمینان دلا دے کہ میرے اعتدال کا خلوص رائیگاں نہیں گیا۔ تو میں سمجھوں گا۔ یہ سودا مجھے ہنسنے والوں نہیں پڑا۔

چاندی کی کڑھائی اور علمی گلے

دائرہ تراجم شرفیہ کی تجویز کے ضمن میں ہزاروں کے لحاظ مناسب کے لئے میں بہ ادب یہ گزارش کرنے کی اجازت چاہتا ہوں کہ ہر آباد کی تہذیب و دنیا سے الگ تہذیب آبادی ان تمام آسانوں سے محروم ہے۔ پورے ہندوستان یا حواجات علمی کے لوازم کی شکل میں اس تجویز کی کامیابی ضروری ہے۔ اس لئے ایک ڈکار کھنا پڑیگا۔ ایک دو ہزاروں کی بھی ضرورت ہوگی جو خط و کتابت کا کام سرانجام دیں۔ اور یہ سب کچھ لپٹے کا ٹھکانہ ہے۔ جو پابندی کی حالت میں اس اپنی طرف سے ناممکن اس تجویز پر عملدرآمد کرنے کی کوشش کرونگا۔ لیکن اس قدر بہ ادب عرض کئے بغیر نہیں ہو سکتا۔ کہ چاندی کی کڑھائی کے بغیر یہ علمی گلے نہیں تیار ہو سکتے۔

میں نے گاندھی کے گھوڑے دوڑانے شروع کر دیے ہیں۔ چنانچہ آریل ذوالفقار علی خاں بہادر کی خدمت میں عرض فرمایا ہوں۔ کہ اس تجویز کو ان کی سرپرستی کا شرف کس حد تک حاصل ہوتا ہے۔

نیاز مند۔ ظفر علی خاں

نحوہ اسے المقصود!

اس تمام تفصیل سے جناب کی سمجھ فرمائی دوسرے کو مدنظر رکھ کر کی گئی ہے اور اولاً حکومت کے ساتھ میرے موجودہ تعلقات کی نوعیت آپ کو معلوم ہو جائے۔ اور اگر ممکن اور مناسب ہو۔ تو آپ کا نام من تدبر اس عقدہ کی آخری گرہ کھول دے۔

ثانیاً حکومت سے سر دست کسی امداد کے ملنے کی صورت نظر نہیں آتی اور چونکہ میری پابندیوں کا سلسلہ بدستور قائم ہے۔ اور میں کہیں جا نہیں سکتا۔ اس لئے بیزس کے کمر ہدایت امداد میں سے ان کی طرف بڑھے جو حقیقی معنوں میں ہماری قومی کشتی کے ناخدا ہیں۔ اور کوئی چارہ نہیں یہ ایک علمی کام ہے۔ جس کا تفصیلی پروگرام آپ کی خدمت میں مستاتفہ ہو چکا اور اگر یہ آپ کی توجہات سے پل نکلے۔ تو اس کام کو شروع کرنے کے لئے مجھے پانچ ہزار روپیے کی ضرورت ہے۔ یہ حقیر رقم جو آپ کی اور آپ کے فاقوں میں مشرب احباب کی ادنیٰ توجہ سے فراہم ہو سکتی ہے۔ میں بظور قرض منہ چاہتا ہوں۔ میرا یہ خیال ہے۔ کہ بہت جلد اس رقم کو میں لوٹا سکونگا۔ اگرچہ بار احسان سے گردن ملکی نہ ہو سکے گی۔

کام کی حیثیت

دائرہ تراجم شرفیہ کے علاوہ اسی دوسری سوزہ تجویز کی ذیل میں ایک مفید و علمی رسالہ بھی آجاتا ہے۔ جس میں سیاسیات کو چھوڑ کر باقی ہر موضوع پر سبق آموز ڈومینش افروز مضامین لکھے جاسکتے ہیں۔ کتابوں پر جو یو کیا جاسکتا ہے۔ جو کتابیں قابل توجہ ہوں۔ ان کے متعلق ترجمان کی معلومات میں اضافہ کی غرض سے ضروری مواد جمع کیا جاسکتا ہے۔ گویا یہ رسالہ اس دائرہ المعارف کا نقیب ہوگا۔ زمیندار کے ہیں ہزار ناظرین میں سے اگر چہ ہزار ہی اس رسالے کے خریدار ہوں گے۔ جس کی ایسی حالت میں کہ گورنمنٹ کی طرف سے مجھے اس کی اجازت گویا مل ہی چکی ہے۔ پوری توقع ہے۔ کہ یہ بجائے خود آمدنی کا ایک ذریعہ ہو جائے گا۔ آپ خود بھی ہزاروں سے ملکر باقود

اس کا تذکرہ فرمائیں۔ اس کے علاوہ دائرہ المعارف کی کتابیں ہر موزون کتاب میں منتخب کر کے شرفیہ میں کو مقابلہ کے اصول پر دعوت کر کے دیکھائے گی۔ اور بہترین تراجم کی اشاعت کا انتظام کیا جائیگا۔ سکاٹ لینڈ میں آت دی موش اسپاٹران یورپ کا ترجمہ میں اپنے قید کے زمانے میں کرتا رہا ہوں۔ بہت بڑی ضخیم کتاب ہے۔ میرا خیال ہے کہ اسے دو دو صفحات کے حصوں میں شائع کیا جائے۔ پہلا حصہ تیار بھی رکھا ہے۔ اتنا سب کتب میں خاص لحاظ اس بات کا کیا جائیگا۔ کہ ہر مذاق کے ناظرین کی ایک ایسی معقول تعداد جمایا ہو جائے۔ جو ہمیں اجازت دید کہ سال میں ایک خاص رقم مثلاً چوبیس روپے یا اس سے نصف کی قیمت کی کتابیں جو دائرہ المعارف کی معرفت تیار ہوں۔ ان کے نام بھی دی جایا کریں۔ چونکہ عمد جدید کی دماغی جدوجہد نے اس قسم کا ایک گروہ پیدا کر دیا ہے۔ اس لئے مجھے امید ہے کہ کئی ہزار اشخاص ایسے پیدا ہو جائیں گے۔ جو دائرہ المعارف مجوزہ کی رکنیت ان شرائط پر قبول کر لیں گے۔ اور اس طور پر مالی اعتبار سے یہ تجویز جلد کامیاب ہوگی۔ خواجہ محمد کبیر کا فوق سلیم ان چند اشاروں سے اس کام کی اہمیت کا پورا اندازہ خود کر لینگا۔ اس کا جواب مجھے جلدی مرحمت ہو۔ کیونکہ اچھے کام میں دیر نہیں ہوتی چاہیے۔ اور میں اس کام کو جلد شروع کرنا چاہتا ہوں۔

کرم آباد۔ ۱۶ جولائی۔ انقلاب ۹ اپریل ۱۹۱۳ء ظفر علی خاں

مسلمانانِ جہلم کا جلسہ وعظ

اور غیر مبایعین کی ناشائستہ حرکات

حکیم عزیز الرحمن صاحب اہل سنت سہری کی آمد پٹوالتوں کی خواہش سے ایک جلسہ وعظ کا اعلان کیا گیا۔ وقت مقررہ پر مولوی عزیز الرحمن صاحب کی صدارت میں مولوی محمد یوسف صاحب نے پیدائش پر تقریر فرمائی۔ مسلمانانِ جہلم کی طرف توجہ فرمائی۔ فاضل مقرر کا رد کے ضمن کسی قوم یا کسی خاص مذہب کی طرف توجہ نہ تھا۔ مگر غیر مبایع خواہ مخواہ آپ سے باہر ہو گئے۔ اور شور مچانا شروع کر دیا۔ سمجھانے کے باوجود فحش گوئی اور کالیوں کا طومار باندھ دیا۔ ہر چند انہیں کہا گیا۔ کہ اگر کوئی اعتراض ہو۔ تو اسے ظاہر کر کے اپنا اطمینان کر لیں۔ مگر ان کو شخص جلسہ میں بد مزگی پیدا کرنا مقصود تھا۔ بالخصوص ایک رزی اور ان کے دونوں لوگوں نے فحش گوئی اور بد مزگی کا وہ نمونہ پیش کیا جس کی نظیر نہیں۔ حالانکہ یہ وہ لوگ ہیں جنہوں نے اس سے چند دن پہلے ہی ایک فاضلہ عورت کے گانے میں استمدادی اور معاون بنے تھے۔ بلکہ مسجد کی چھت تماشا یوں کے لئے وقف کر دی۔ لیکن جب مذہبی وعظ ہوا۔ تو پہلے سے باہر ہو گئے۔ دوسرے دن ۱۴ اپریل کو پھر مولوی عزیز الرحمن صاحب کی صدارت میں جلسہ ہوا۔ جناب صدر اور مولوی محمد یوسف صاحب نے مولوی صاحب سے کہا۔ کہ اس کی توجہ فرمائی ہو۔ اس وقت جلسہ پر مذہب ذیل کے پانچ پانچ ہزار ناظرین میں سے اگر چہ ہزار ہی اس رسالے کے خریدار ہوں گے۔ جس کی ایسی حالت میں کہ گورنمنٹ کی طرف سے مجھے اس کی اجازت گویا مل ہی چکی ہے۔ پوری توقع ہے۔ کہ یہ بجائے خود آمدنی کا ایک ذریعہ ہو جائے گا۔ آپ خود بھی ہزاروں سے ملکر باقود

بیکار دوست

فردا میرے ساتھ خط و کتابت کریں۔ اور گھر بیٹھے ہی کم از کم ایک روپیہ ماہوار آسانی سے کما سکنے کا ڈھنگ سیکھ لیں بیکاروں کے سوا ملازمت پیشہ اور تاجر پیشہ دوست بھی ضرور فائدہ اٹھائیں۔ جواب کے لئے تم کے ٹکٹ پیسے ضروری ہیں۔

مہتمم محمد رفیع واگھڑ قادیان

نمونہ مفت طلب کرو

منہج نوجوانوں کے لئے
سر منظر نظر

قیمت فی شیشی ۱۲
قیمت فی تولہ ۱۲
جن اجاب کو ضرورت ہو۔ چار آنے (۲۰) کے ٹکٹ بھیج کر بطور نمونہ صرف ایک دفعہ مفت منگا کر تجربہ کر لیں۔

منہج شفا خاں پندیر سلاواں اقلہ گوہر

لاہور حکیم رحیم رحیم صاحب
اگر خنازیر کی کلیاں آتی ہوں۔ یا اس جگہ زخم ہوں۔ تو ان کے لئے ایک

دوائی مرہم روانہ کی جاتی ہے۔ قیمت فی پکیٹ ۱۰ روپے
بھٹیس یعنی ضعف جگر کی اکسیر گولیاں ۱۰ روپے
بڑھ جاتا ہے۔ جس کا نام و نشان نہیں رہتا۔ جس کے لئے انہیں سفید

میں قیمت چار روپیہ۔ فہرست دواخانہ مفت طلب کریں۔ جواب طلب
امور کے لئے جو ابی کارڈ روانہ کریں۔

المشقر حکیم حاجی محمد رحیم صاحب
زیدہ الحکامی صاحبہ

ضرورت سے

یہی دہلہ دائرہ میں پاس طلبا کی جو ریلوے و محکمہ نہر وغیرہ میں ملازمت
کرنے کے خواہش مند ہیں۔ مفصل حالات دواخانہ (۲۰) کے ٹکٹ
بھیج کر معلوم کریں۔
المشقر صاحب۔ امپیریل ٹیلیگرافنگ ایجنسی

15 کلاس کی اعلیٰ تعلیم

مہینوں میں اور سہ ماہی
کرنے کے لئے آپ فوراً اپریل سہ ماہی
کالج سکھ کو مفت پراسپیکٹس کے لئے لکھیں۔

چراغ الہ دین کیا ہے؟

یہ ایک جمہوری سی کتاب ہے۔ جس میں تجارت کے اصول جس سے اکثر مسلمان
نادراقت ہیں۔ امراض انسانی کے موجب نسخہ عبات کے علاوہ باہوں سیاہ
کرنے کا خشک پودے کی شکل اور پانی کی صورت میں غصا تیار کرنے کا طریقہ
آئینہ بنانا۔ آئینہ یا شیشہ پر کھدائی کے ذریعہ نقش و نگار یا نقوش کھدانا۔
صابون سازی بہت جلد نہایت عمدہ کر کے تیار کرنا۔ سرسوں کا تیل سفید
رولینا خوبصورتی کا ناز باہوں کو کتنے لذت بخش کرنے کا ماحول۔ باہوں کو
نوجوانوں کے غم پورے دیکھنے کے تیار کرنے کی نہایت آسان ترکیب راج ہیں جن
تیار کرنے پر صرف چند پیسے خرچ آتے ہیں۔ گھر میں استعمال کرنے یا فروخت کرنے
خاص فائدہ دیتا ہے۔ ہر شخص غامض یا عجیب مشاہدہ کر سکتا ہے۔ اس کی سچائی کے ثبوت
میں غلط ثابت کر نیوالے کو ایک سو روپیہ انعام کی تحریر ہمراہ ہوگی جو حضور اکرم
صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ سے منسوخ کر کے قاف بلکہ پورے ۱۰ روپے کے لئے لاہور

قادیان میں سکتی رانی

قادیان کی نئی آبادی کے ہر دو محلہ جات یعنی محلہ دارالفضل و محلہ دارالرحمت میں قابل فروخت قطعات موجود ہیں۔ اور اب ایک نیا محلہ
بنا یا گیا ہے۔ جس کا نام محلہ دارالبرکات ہے۔ جو محلہ دارالفضل سے جنوب مشرق میں ٹرک کھارا کی دوسری طرف واقع ہے۔ ان ہر
محلہ جات میں قیمت ایک ہی مقرر ہے۔ یعنی برب ٹرک کلاں ۱۰ روپے فی مرلہ اور اندر کی طرف میں بیس فٹ اور دس فٹ کے ریلوے
پر ۱۰ روپے فی مرلہ ہے۔ ایک کنال کی پیمائش طول میں کچھ فٹ اور عرض میں ساٹھ فٹ ہوتی ہے۔ اور اس کے دو طرف راستہ گزرتا ہے چار کنال
لیئے والے کو چاروں طرف راستہ ہوگا۔ اور بہت بہت عمدہ ہے۔ خواہش مند صاحب خاکسار کے ساتھ خط و کتابت فرمائیں اور روپیہ بھیجنا ہوا
تو خاکسار کے نام یا محاسب بیت المال کے نام بھیجا جائے۔

خاکسار۔ ممبرز اسٹیٹس۔ احمد قادیان

ہندوستان کی خبریں

مرکزی خلافت کمیٹی کے معتاد غزالی نے حینفا کے حق اعظم کا رسالہ اردو حسب ذیل پیغام اخبارات کو بھیجا ہے۔

عیسائی مشنری فلسطین میں جان و جہد کر رہا ہے آقا و مولا حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ربابا تا دامت امانا کی شہرت بلند کے آداب پر فخر کرنے کی حرکت کے متحکب ہوئے ہیں۔ ان کی زبانیں سرحد نفا میں برداشت اور تحمل کی حد امکان سے باہر ہیں۔ دیکھا اسلام سے پیل کی باقی ہے کہ وہ عیسائیوں کی اس گستاخانہ زبان اور غزالی کے خلاف سدائے احتجاج بلند کرے۔ ہم مشنریوں کی گندہ دہی اور گندہ زبان کے خلاف یہاں کی حکومت کے پاس جو اس تمام شرارت کی ذمہ دار ہے احتجاج کر رہی چکے ہیں۔ ہم اس اہم معاملہ میں آپ کی امداد و حمایت کے منتظر ہیں۔

لاہور ۷ اپریل ۱۹۲۵ء

مشنریوں کی ہندوستان میں آج شام کو ہونے والے حادثہ سے ہلاک ہو گئے۔

لاہور ۷ اپریل ۱۹۲۵ء

چیمپو کی ملیں میں جو لاہور سے دس میل کے فاصلے پر واقع ہے۔ تہ میں ایک صندوق ہوتا ہوا پھونچا۔ جس میں ایک لاش جس کے درختوں سے گرنے لگے تھے پڑے ہوئے تھے۔ پولیس نے تحقیقات سے نتیجہ نکالا کہ لاہور میں قتل ہوا ہے۔ اس سلسلے میں تین آدمی گرفتار کئے گئے ہیں۔ غالباً بارودات قتل رام گئی میں پیش آئی ہے۔

خان بہادر کپتان سردار سکندر حیات خان رکن پنجاب کونسل کو ہر ہائیس نواب بہادر پور نے خان بہادر نواب دلائیش کی جگہ جو ریٹائر ہو چکے ہیں۔ اپنی ریاست کا وزیر اعلیٰ چیف منسٹر منتخب کر لیا ہے۔

نقصہ ۷ اپریل موضع تارا گڑھ تحصیل قصور میں پولیس نے ہندوؤں اور مسلمانوں سے تناہتیں یعنی شروع کر دی ہیں۔ بیان کیا جاتا ہے کہ سکھ اور ہندو مسلمانوں کے مقامی مسجد پر اذان دینے کے خلاف ہیں۔

گورداسپور ۷ اپریل ۱۹۲۵ء

تمام ضلع میں طاعون پھیلی ہوئی ہے۔ خاص شہر میں بھی کئی دھڑا میں ہو گئی ہیں۔

مبئی ۱۰ اپریل ۱۹۲۵ء

مبئی میں عام استعمال کے لئے چھوٹے چوٹے ہوائی جہازوں کی پرواز کا انتظام کیا جا رہا ہے۔ اس کے علاوہ پوربھون گھٹ کے نام سے ایک نئے قلم کی گئی ہے۔ جس کے لئے ایک کمیٹی میں دو صد کے قریب درخواست داخل ہو چکے ہیں۔ اس نئے قلم کی طرف سے پرواز کا سلسلہ قائم ہو چکا ہے۔

الہ آباد ۱۱ اپریل ۱۹۲۵ء

مشنریوں کی ہندوستان میں آج شام کو ہونے والے حادثہ سے ہلاک ہو گئے۔

مالک غیر کی خبریں

لندن ۷ اپریل ۱۹۲۵ء

گلینڈ نے جو روڈ بار انگلستان کو تیز کر کے رکھی ہے۔ آبنائے جبرالٹر کو بھی عبور کر لیا۔ آج تک کسی نے اس آبنائے کو تیز کر پار نہیں کیا۔ اس مذکورہ کی یہ چھٹی کوشش تھی جو کامیاب ہو گئی۔ تیز کرنے میں ۱۲ گھنٹے ۵۰ منٹ لگے۔

مارٹن برگ ۷ اپریل ۱۹۲۵ء

ہندوستان میں تیس سال کے لیبٹرا نے چیلنج کیا تھا۔ کہ جس شخص کو قوت روحانی ہو۔ وہ آگ پر چل کر دکھائے۔ دو یورپیوں نے یہ چیلنج منظور کر لیا۔ الاؤ میں ۸۰ من لکڑی جلائی گئی۔ جس پر سے دو ہندوستان کی اخیر فرزند گذر گئے۔ ان کے بعد دو یورپیوں چلے۔ اور دونوں کا سیلاب ہوا۔ مگر دونوں کے پاؤں میں ابلے پڑ گئے۔

لندن ۷ اپریل ۱۹۲۵ء

کیپ ٹاؤن سے قاہرہ تک لیڈیا مینتھ کے ایک ہوائی جہاز پر آنے سے تین باتوں کا فخر انہیں حاصل ہوا ہے۔

۱۱ افریقہ میں سب سے پہلی خاتون نے پرواز کی (۲۰ کیپ ٹاؤن سے قاہرہ تک سب سے پہلے چلے ہوئی جہاز نے پرواز کی۔

۱۳ کیپ ٹاؤن سے قاہرہ تک تنہا پرواز۔

ہوانا ۸ اپریل ۱۹۲۵ء

سینڈرو آئل کمپنی کی ڈپٹی میں دو مرتبہ جہاز گئی تھی۔ فرود ہو گئی ہے۔ نقصان کا اندازہ ۲۰ لاکھ ڈالر کے قریب ہے۔

تسلفنٹین ۷ اپریل ۱۹۲۵ء

سیاسیات اور مذہب کو جدا کرنے کا مسئلہ عنقریب عین ایتھین کی صورت اختیار کرے گا۔

۱۲۔ ٹائڈگان کی سرپرستی میں جب عصمت پاشا نے یہ امید ظاہر کی کہ مذہب کے متعلق تمام آئینی دفعات منسوخ کر دی جائیں گی تو مجلس عامہ کے نام ارکان نے بالاتفاق رائے اس کی تائید کی اب مجلس ملیہ سے حصول آراء کی صورت بھی کارروائی باقی رہ گئی ہے اس ترمیم کا نتیجہ یہ ہو گا کہ اسلام حکومت کا مذہب نہیں سمجھا جائے گا اس لئے آئندہ صدر جمہوریت اور سندھو میں مذہبی حلف اٹھانے کی بجائے اپنی عزت کی حلف اٹھایا کریں گے۔

سینٹ المقدس ۹ اپریل ۱۹۲۵ء

سیسی مبلغوں کی ہونے والی کانفرنس کا اجلاس ختم ہو گیا۔ ان علاقوں کے نمائندوں نے جہاں سخت نسلی تضاد جاری ہے۔ اعلان کیا ہے کہ نسلی خصوصیات اور مخالفت حالات کے ازالہ کے لئے دینی باشندوں کے حقوق کی حفاظت کی غرض سے اور تعلیمی مذہبی اور دوسری سہولتیں ہم لپوچھانے کے لئے متحدہ طور پر کام کرنا لازمی ہے۔

آج سے بطور قائم مقام چیف جسٹس کام کرنا شروع کر دیا ہے۔

جیل پور ۱۰ اپریل ۱۹۲۵ء

جیل پور اور ہوشنگ آباد کے ڈوٹریوں کے ممتاز و سرکردہ زمینداران و ارکان کونسل صوبائی متوسط کی ایک نمائندہ کانفرنس زیر صدارت راڈ ہارڈ این کے کیلکری منعقد ہوئی جس میں اس صورت حالات پر بحث و تمحیص کی گئی۔ جو متذکرہ صدر ڈوٹریوں میں فصولوں کی جزائی کے پیش پیدا ہوئی ہے۔ نیز نخط کے ان اداروں کی تدابیر پر غور و خوض کیا گیا۔

۱۱ اپریل ۱۹۲۵ء

ایسوسی ایٹڈ پریس کا ایک پیغام منظر ہے۔ کہ ضلع کے مشرقی حصہ میں ایک عیسائی تسم کی دیوار پھیلی ہوئی ہے۔ جس سے کوئے۔ مرغیاں۔ کبوتر۔ مرغی کے بچے اور کجریاں مر رہی ہیں۔

جیلپور ۹ اپریل ۱۹۲۵ء

آج سندھ و مہاراجا کا اجلاس ختم ہو گیا۔ مہاراجا نے ان اصول کی روشنی میں قراردادیں منظور کیں۔ جنہیں سمجھا کی مجلس عامہ نے آل پارٹیز کانفرنس میں پیش کیا تھا۔ سندھ کو بمبئی سے علیحدہ کرنے کی تجویز پر اعتراض کیا گیا اور کہا گیا کہ مالی حیثیت سے سندھ کے لئے اس کی بمبئی سے علیحدگی مضر ہوگی۔ اور اس کی اقتصادی ترقی رک جائیگی۔ پیٹنٹ من موہن ماوی سے اور چند دیگر اصحاب نے علیحدگی سندھ کے بارے میں آل پارٹیز کانفرنس کے فیصلے کی تائید کی لیکن ان کا بہت کثرت رائے سے نا منظور کر دی گئی۔

کلکتہ ایک شخص گرفتار کر کے ہسپتال میں رکھا گیا ہے۔ اس پر الزام یہ ہے کہ اس نے ایک طلائی مالا چاکر لٹل لی ہے۔ ہسپتال میں اس کا ایکسرے سے ملاحظہ کیا جائیگا۔

پشاور ۹ اپریل ۱۹۲۵ء

اطلاعات ملی ہے کہ درہ کوٹ کی پہاڑیوں پر بربت کے طوفان کی وجہ سے چار شاخیں ہلاک ہو گئے۔ اور دو اچی گم ہیں۔ طوفان سے فصلوں کو بھی نقصان پہنچا ہے۔ اور ۵۰ مویشیوں کی جانیں بھی تلف ہو گئیں۔

دہلی ۱۰ اپریل ۱۹۲۵ء

صاحب چیف کمشنر بہادر نے شہر کے گنجان علاقوں کو کشادہ کرنے کے لئے پارک یعنی تفریح گاہیں بنانے کے لئے دہلی میونسپل کمیٹی کے واسطے گورنمنٹ آف انڈیا سے مبلغ سات لاکھ روپیہ عطا فرماتے کی سفارش کی ہے۔

اخبار مسلم اوٹ لک (۱۱ اپریل ۱۹۲۵ء)

لکھنؤ کے اخبار اسلام اور ٹرکی میں جو تازہ تبدیلیاں ہوئی ہیں ان کو ہم نے پیش کی لگا ہوں سے دیکھتے ہیں۔ انکوہر میں مذہب کو سیاسیات سے علیحدہ کیا جا رہا ہے۔ اور ملکا فنانشان نے براچی یورپین سیر سیاحت میں رقم کو فیر بادینے میں جو ات کی ہے۔ اس پر ہم نے سختی کرنے سے نہیں ہستے۔ اور جو آزادی سے ملکا فنانشان مذہب اسلام کی ہدایات کو پیش نظر رکھنے میں آزادی دکھائی ہے۔ اس کو ہم ڈیفینڈ نہیں کرتے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

حضرت مرزا بشیر الدین محمود صاحب علیہ السلام کی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کے فرمودہ رسالہ شریف سے

شریف آدمی اعتراض بھی کرتا ہے۔ تو دوسرے کی عزت پر حملہ نہیں کرتا۔
 ایک دفعہ ایک مولوی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خلاف بیسیائیوں
 کے مقدمہ میں یہ گواہی دینے آیا کہ آپ نے قتل کے لئے فلاں آدمی مقرر کیا تھا۔ آپ نے
 اس کا اندفاع کیا۔ مگر ایسا سوال اس مولوی کے متعلق اپنے وکیل کو نہ کرنے دیا جو اس کی عزت
 سے تعلق رکھتا تھا۔ وہ کچھنی کی اولاد سے تھا۔ وکیل نے بڑا زور دیا۔ کہ یہ پوچھا جائے
 تاکہ اس کی توقیر کم ہو۔ مگر آپ نے اجازت نہ دی۔
 تو فرمایا: شہر پر دائیں بائیں سے یعنی ہر رنگ سے حملہ کرتے ہیں۔ دائیں بائیں
 کا محاورہ ہے اس بات کے بیان کرنے کے لئے کہ کوئی پہلو نہیں چھوڑتے۔ ہر پہلو سے
 حملہ کرتے ہیں۔ تاکہ نقصان پہنچائیں۔ عزت پر حملہ کرتے ہیں۔ مال پر حملہ کرتے ہیں۔ اور اپنی
 طرف سے پورا زور لگاتے ہیں۔

اَيُّطَمَعُ كُلُّ امْرِئٍ مِّنْهُمْ
 اَنْ يُّدْخَلَ جَنَّةَ نَعِيمٍ

کیا ان میں سے ہر شخص سمجھتا ہے
 کہ ان افعال کی وجہ سے جنت نعیم
 میں چلا جائے گا؟
 فرمایا: ذرا غور تو کریں۔ آخر

ہر کام کے نتیجہ کا اس سے کچھ جوڑ ہوتا ہے۔ اگرچہ جنت میں جانا خدا کے فضل پر منحصر ہے۔ مگر اس
 میں کیا جوڑ ہے۔ کہ محمد (رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کو دکھ دینے والے جنت
 میں چلے جائیں گے۔ وہ کس بنا پر یہ لے رکھتے ہیں۔ کیا ان افعال کی وجہ سے جو
 محمد (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کے خلاف کرتے ہیں؟

مجھے وہ نظارہ نہیں بھولتا۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جب ایک دفعہ
 لاہور گئے۔ تو اندرون شہر کسی اٹھری نے آپ کی دعوت کی۔ جب آپ وہاں گئے۔ تو وزیر قضا
 کی مسجد کے قریب بہت سے لوگ جمع ہو کر شور مچا رہے۔ اور آپ کو گالیاں مار رہے تھے۔
 اس وقت ایک آدمی کو میں نے دیکھا کہ اس کا ایک ہاتھ کٹا ہوا تھا۔ اور ابھی اسپرنگم
 باقی تھا۔ مگر باوجود اس کے کٹا ہوا ہاتھ دوسرے ہاتھ پر مار کر شور مچا رہا تھا۔ بچپن کے
 لحاظ سے میرے لئے اس کی یہ حرکات ایک تماشہ تھا۔ جسے میں جیرانی سے دیکھتا رہا۔
 اس کے لئے بڑی بھاری دینی خدمت اور ثواب کا کام تھا۔ اور وہ سمجھتا ہو گا۔ کہ
 اس طرح یہ دعا جنت میں باؤں گا۔ یہ نظارہ ابھی تک مجھے یاد ہے۔

كَلَّا طَبَّ اَخْلَقْنَاهُمْ مِّمَّا يَعْلَمُونَ

تو فرمایا۔ کیا ان میں سے ہر ایک سمجھ رہا ہے۔ محمد (رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم)
 کے ساتھ ہنسی کرنے اور اسے دکھ دینے کے وہ جنت میں چلا جائے گا؟
 مفسرین نے اس آیت کے غلط
 کئے ہیں۔ وہ کہتے ہیں۔ اس کا

یہ مطلب ہے۔ کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے جس سے ہم نے ان کو پیدا کیا۔ اسے جانتے ہو
 یعنی خدا نے جہا کی وجہ سے منی کا نام نہیں لیا۔ اور کہہ دیا وہ جانتے ہیں۔ جس سے انہیں
 پیدا کیا گیا ہے۔
 مگر یہ معنی نہیں ہیں۔ بلکہ یہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ ہم نے تم کو پیدا کیا ہے
 ان طاقتوں کے ساتھ کہ ان کے ذریعہ سے تم اعلیٰ مدارج طے کر سکتے
 جب تاکہ وہ ان میں ضعیف ہو گئے۔

فَمِنْ اَبْتَعِيَ وِرَاءَ ذٰلِكَ فَاُولٰٓئِكَ
 هُمُ الْعٰدُوْنَ ۝

پس جو کوئی ان کے سوا
 کچھ اور چاہے وہ حدود
 توڑنے والے میں؟

وَالَّذِيْنَ هُمْ لَا مَنٰتِيْهِمْ
 وَعَمٰدٍ هُمْ رَا عُوْنَ ۝

اور وہ لوگ اپنی امانتوں
 اور اپنے عہدوں کی
 پابندی کرتے ہیں؟

وَالَّذِيْنَ هُمْ بِشَهٰدٰتِهِمْ قٰئِمُوْنَ ۝

اور جب سچائی پر قائم ہو
 جاتے ہیں۔ تو خوب جم
 جاتے ہیں؟

وَالَّذِيْنَ هُمْ عَلٰی صَلٰتِهِمْ يُحَافِظُوْنَ ۝

یہاں شہادت سے مراد ایمان ہے۔ اور اخص ہے۔ یعنی کوئی
 چیز ان کو ایمان سے متزلزل نہیں کر سکتی۔ وہ خوب مضبوطی سے جم جاتے ہیں؟
 وہ جو نمازوں کی محافظت
 رکھتے ہیں؟

پہلے نماز کے متعلق دائیوں کا لفظ رکھا تھا۔ اب محافظت رکھا ہے۔ ۱۵ آیت
 کے معنی تو یہ ہیں۔ کہ انسان خود نماز پڑھتا جانا کوئی نافرمان نہیں کرتا۔ مگر محافظوں میں یہ
 بتایا۔ کہ اس کی نماز اس حد تک پہنچ جاتی ہے۔ کہ اس کی وجہ سے لوگ نمازیں
 پڑھنے لگ جاتے ہیں۔ جب وہ دیکھتے ہیں۔ کہ خدا کے اس پر انعام ہو رہا ہے
 تو وہ بھی اس لئے کہ ان پر بھی خدا کے فضل نازل ہوں۔ نمازیں پڑھنے لگ جاتے
 ہیں۔ گویا وہ لوگ نماز کو قائم کرنے کا موجب بن جاتا ہے اس کے ذریعہ دوسرے
 لوگ بھی نمازیں پڑھنی شروع کر دیتے ہیں؟

اُولٰٓئِكَ فِيْ جَنَّتٍ مُّكْرَمٰتٍ ۝

ابھی وہ لوگ ہیں۔ جو جنت
 میں عزت و توقیر پائیں گے۔

سُورَةُ مَعَارِجٍ رُّكُوْعٌ دُوْمٌ

فَمَالِ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا
 قَبْلَكَ مُهْطِعِيْنَ ۝

کیا ہو گیا ہے ان کو جو بدعتی سے تجھے ایذا
 پہنچانے اور دکھ دینے کے لئے تیری
 طرف دوڑتے ہیں۔ تاکہ تجھے نقصان
 پہنچائیں؟

عَنِ الْيَمِيْنِ وَعَنِ الشِّمَالِ عِزِّيْنَ ۝

دائیں اور بائیں سے جماعت
 درجماعت ہو کر آجاتی ہے

عزین۔ یعنی گروہ در گروہ ہو کر آتے ہیں۔ اور نیت یہ ہوتی ہے کہ تجھے
 نقصان پہنچائیں۔ حالانکہ دین کے معاملہ میں نیت یہ رکھنی چاہیے۔ کہ حق کو معلوم کریں
 نہ یہ کہ دوسرے کو نقصان پہنچائیں۔ شریعت اور نیک میں یہی فرق ہوتا ہے کہ شریعت
 دوسرے کے مال اور جان عزت اور آبرو کو نقصان پہنچانا چاہتا ہے۔ لیکن

فَلَا أُقْسِمُ بِرَبِّ الْمَشْرِقِ
وَالْمَغْرِبِ إِنَّا لَقَدِ رَوْنُ
عَلَىٰ أَنْ تُبَدِّلَ خَيْرًا مِنْهُمْ
وَمَا نَحْنُ بِمَسْبُوقِينَ

یہ بات میں یونہی نہیں کہہ رہا
میں مشرقوں اور مغربوں کے
رب کو پیش کرتا ہوں شہادت
کے طور پر۔ ہم قادر ہیں
ہم اندازہ کر رہے ہیں کہ
ان سے بہتر ایک قوم پیدا
کر دیں۔ اور ہم ایسا کرنے

یہ ہی وہ دن ہے جس کا تم کو
دعہ دیا گیا تھا

ذَٰلِكَ الْيَوْمُ الَّذِي
كَانُوا يُوعَدُونَ

سُورَةُ نُوحٍ رُكُوعٌ أَوَّلٌ

میں اللہ کا نام لیکر شروع
کرتا ہوں۔ جو بے انتہا کرم

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

کرنے والا اور بار بار رحم کرنے والا ہے

ہم نے نوح کو اس کی قوم
کی طرف بھیجا تھا

إِنَّا أَرْسَلْنَا نُوحًا إِلَىٰ قَوْمِهِ

یہ کہتے ہوئے کہ جا اپنی
قوم کو ڈرا

أَنَّ أَنْذِرْ قَوْمَكَ

پیشتر اس کے کہ دردناک
عذاب ان لوگوں پر آئے

مِنْ قَبْلِ أَنْ يَأْتِيَهُمْ

لوگ نادانی سے خیال
کرتے ہیں۔ کہ انبیاء کا فریاد

عَذَابِ آيِمٌ

آتے ہیں۔ اسی بنا پر یہ معاورد ہے۔ کہ انبیاء کے منکر کا فر ہوتے ہیں۔ حالانکہ

عَذَابِ آيِمٌ

اصل یوں ہے۔ کہ انبیاء کا انکار کا فر کرتے ہیں۔ جب دنیا پر ظلمت چھا

عَذَابِ آيِمٌ

جاتی ہے۔ تو اللہ ڈرانے والا بھیجتا ہے۔ اس وقت جن کے دل میں سجاد

عَذَابِ آيِمٌ

ہوتی ہے۔ وہ بیدار ہو جاتے ہیں مگر جن کے دل زنگ آلود ہوتے ہیں

عَذَابِ آيِمٌ

وہ انکار کرتے ہیں۔ تو انبیاء سورج کی طرح ہوتے ہیں۔ جس طرح سورج سفید

عَذَابِ آيِمٌ

کو سفید اور کالے کو کالا دکھاتا ہے۔ اسی طرح انبیاء مومن کو مومن دکھاتے

عَذَابِ آيِمٌ

اور کافر کو کافر دکھاتے ہیں۔ وہ نہ کسی کو مومن بناتے ہیں۔ اور نہ کسی کو کافر۔

عَذَابِ آيِمٌ

مومن اور کافر پہلے ہی ہوتے ہیں۔ انبیاء کے ذریعہ دونوں اپنے اپنے رنگ

عَذَابِ آيِمٌ

میں ترقی کر جاتے اور نمایاں ہو جاتے ہیں

عَذَابِ آيِمٌ

جب نوح آیا۔ تو انھوں نے کہا
قوم میں تمہارا سے لئے نذیر مبین ہوں

قَالَ يَقَوْمِ إِنِّي لَكُمْ
نَذِيرٌ مُّبِينٌ

یعنی میں ایسا نذیر ہوں۔
جس کے نذیر ہونے میں کوئی شبہ

نَذِيرٌ مُّبِينٌ

سے عاجز نہیں
یہاں پہلے رب المشرق والمغرب آیا ہے۔ کہ اس کو شہادت کے
طور پر پیش کرتا ہوں۔ اور آگے لفظ دون ہے۔ گویا رب مشارق و مغارب
اور ہے۔ اور انا کہنے والا اور۔ حالانکہ یہ کہنے والا خدا ہی ہے

اسکی وجہ یہ ہے۔ کہ اگر صرف یہ ہوتا۔ کہ انا لفظ دون۔ تو یہ صرف
خوف پیدا کرنے والی بات تھی۔ کیونکہ اس کے سزا دہی کا اظہار ہوتا تھا۔ مگر
خدا تعالیٰ کا تو ہر کام بندوں کی بھلائی اور بہتری کے لئے ہوتا ہے۔
اس لئے رب المشرق والمغرب کا ذکر کر کے بتایا۔ کہ وہ کام
بھی تمہاری بہتری کے لئے ہی ہو گا۔ بیشک تم محروم نہ ہو گے۔ مگر تمہاری نسل
فائدہ اٹھائے گی

جس طرح جسمانیات میں مشارق و مغارب بہت سے ہیں۔ اسی طرح روحانیات
میں بھی ہیں۔ زمین گول ہونے کی وجہ سے مشارق بھی بدلتے رہتے ہیں اور مغارب
بھی۔ اسی طرح روحانی ترقی کے لئے بھی کسی تغیر آتے ہیں۔ ایک حالت دیر تک قائم
نہیں رہتی

پس چھوڑ دو ان کو۔ تاکہ بیڑہ
باتوں میں مجھے رہیں
فرمایا۔ ان کو چھوڑ دے
یہ ایسے کجٹ دمباٹے کرتے
ہیں۔ جن کی غرض سچائی حاصل
کرنا نہیں۔ بلکہ حق کو چھپانا ہے

فَذَرَهُمْ يَخَوْضُونَ وَيَلْعَبُونَ
حَتَّىٰ يُلَاقُوا يَوْمَهُمُ الَّذِي
يُوعَدُونَ

اور وہ کھیل غرض ہے۔ یہاں تک کہ وہ دن آجائے۔ جس کا ان کو وعدہ دیا جاتا
ہے

اس دن یہ اپنی قبروں سے
نکلیں گے۔ یہ قبر کیلئے
غفلت کی قبر ہے۔ خدا
کی طرف سے نشان پر نشان
آئے۔ اور عذاب پر عذاب

يَوْمَ يَخْرُجُونَ مِنَ الْأَجْدَاثِ
سِرَاعًا كَأَنَّهُمْ إِلَىٰ نُصُبٍ
يُوَفُّونَ

آئے۔ مگر غفلت میں پڑے رہے۔ کچھ بات سے انہوں نے فائدہ نہ اٹھایا۔ مگر اس
دن ان کو بھی ہوش آئے گی۔ اس دن نکلیں گے۔ اور دوڑتے ہوئے آئیں گے
ان کی آنکھیں اوپر کو اٹھی ہوگی
مذلت ان کے چہروں
کوئی ہوگی

يَوْمَ يَخْرُجُونَ مِنَ الْأَجْدَاثِ
سِرَاعًا كَأَنَّهُمْ إِلَىٰ نُصُبٍ
يُوَفُّونَ

یہی نذیر مبین کا مفہوم انجیل میں بھی آتا ہے۔ چنانچہ کھا ہے
ذہبیہ جو یروشلم سے آئے تھے۔ یہ کہتے تھے۔ کہ اس (حضرت مسیح) کے
ساتھ بعض زبول سے۔ اور یہ بھی کہ وہ بدردوں کے سردار کی مدد سے
بدردوں کو نکالتا ہے۔ وہ انہیں پس بلا کر تمشتیوں میں ان سے

تقیہ رکوع اول

ان آیات میں ایسی دعا ہے۔ جو عام طور پر نبی کی اپنی دعا نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ اس میں بد دعا ہے۔ اور بد دعا یعنی بطور خود نہیں کیا کرتا۔ اور یہ بد دعا بھی نہ نکلنے والی ہے۔ اور اس سے بڑھ کر کوئی بد دعا نہیں ہو سکتی۔ یہ خدا تعالیٰ کی سکھائی ہوئی دعا تھی۔ جو حضرت نوح علیہ السلام نے کی۔ حضرت نوح علیہ السلام اس طرح اپیل کرتے ہیں:

اے میرے رب تو نے مجھے دنیا کی ہدایت کے لئے بھیجا تھا میں نے ہدایت کی طرف اپنی قوم کو بلایا ہے۔ رات کو بھی اور دن کو بھی:

قَالَ رَبِّ إِنِّي دَعَوْتُ قَوْمِي لَيْلًا وَنَهَارًا

میرا یقین ہے۔ اور قرآن کے الفاظ پر غور کرنے سے مجھے یہ یقین حاصل ہوا ہے۔ کہ قرآن کا کوئی بھی لفظ بے مطلب نہیں ہوتا۔ اور محض زور دینے کے لئے نہیں ہوتا۔ بلکہ ہر لفظ میں خاص حکمت ہوتی ہے۔ میں یہاں بھی یہ نہیں سمجھتا۔ کہ حضرت نوح کا یہ دعا کرنا۔ اور خدا کا اس دعا کو اپنی طرف منسوب کرنا اس میں جو یہ کہا گیا ہے۔ کہ میں نے رات اور دن کو بلایا۔ یہ بے معنی ہے۔ رات اور دن میں بلائے کا ایک مطلب تو یہ ہوتا ہے۔ کہ اس میں نافرمانی نہیں کیا۔ سستی نہیں کی۔ کوتاہی نہیں کی۔ پوری کوشش صرف کی۔ مگر ایک اور بھی مطلب ہے۔ اور وہ وہی ہے۔ جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے پیش کیا۔ اور اسپر دینا نے کفر کا فتوے لگایا:

دیکھو! انسان جو کچھ کھاتا ہے۔ اس کا اثر اس کی طبیعت پر پڑتا ہے۔ اور دنیا سے تسلیم کرتی ہے۔ گوشت کھانے کا اثر طبیعت پر پڑتا ہے۔ سبزی کھانے کا اثر ہوتا ہے اسی طرح دنیا کی اور چیزوں کے اثرات ہیں۔ جو انسان کے جسم پر پڑتے ہیں۔ پھر کس طرح ممکن ہے۔ کہ جو میں چمکنے والے ستارے۔ رات کو نکلنے والا چاند۔ تیز شعاعوں والا سورج ہماری طبیعت اور اجسام پر اثر نہ ڈالتے ہوں۔ اگر دنیا کی ہر ایک چیز اثر ڈالتی ہے۔ تو ان چیزوں کا کیوں اثر نہیں پڑتا۔ پڑتا ہے۔ اور یہی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا۔ مگر لوگوں نے کہا۔ یہ کہنے سے شرک ہوتا ہے۔ اس لئے کفر ہے۔ حالانکہ شرک یہ ہے۔ کہ دنیا کے لوگ ستاروں کا اثر قضا و قدر اور قسمت پر سمجھتے ہیں۔ یہ شرک تھا۔ مگر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ فرمایا ہے۔ کہ ستارے طبعی اثر رکھتے ہیں۔ چاند کے اثرات ہیں۔ سورج کے اثرات ہیں۔ جو طبعی طور پر انسان پر پڑتے ہیں۔ دیکھو ایک آدمی ایک جگہ سے گزرتا ہے۔ تو وہاں کی حالت کا اسپر اثر ہوتا ہے۔ مثلاً میں مقبرہ ہشتی میں جس دن جاؤں۔ سجا رہا ہوتا ہے۔ ایک بیمار ہوتا ہے ڈاکر کہتے ہیں۔ اسے فلاں جیگہ بھیج دو۔ تاکہ آب و ہوا تبدیل ہو جائے۔ اور بسا اوقات جگہ بدلنے سے بیمار کو فائدہ ہوتا ہے۔ پس جس طرح کوئی مقام جگہ اور سمندر انسان پر اثر ڈالتے ہیں۔ اسی طرح رات کی بات اثر کے لحاظ سے اور رنگ رکھتی ہے۔ بیسیوں آدمی ایسے نکل سکتے ہیں۔ جن کو دن کے وقت تبلیغ کی گئی۔ مگر کوئی نتیجہ نہ نکلا۔ مگر رات کو کی۔ تو ان گئے۔ اسی طرح بیسیوں ایسے نکل سکتے ہیں۔ جنہیں رات کو تبلیغ کی۔ تو کوئی نتیجہ نہ نکلا۔ مگر دن کے وقت تبلیغ کی۔ اسی طرح کئی ایسے نکل سکتے ہیں۔ جن کو صبح کے وقت تبلیغ کی۔ اور صبح کے وقت تبلیغ کرنے کا اثر ہوا عرض ہر وقت کا اثر علیحدہ ہے اس کا خاص تعلق ہوتا ہے

کہنے لگا۔ شیطان کو شیطان کس طرح نکال سکتا ہے۔ اور اگر کسی بادشاہت میں چھوٹ پڑے۔ تو وہ بادشاہت قائم نہیں رہ سکتی۔ اور اگر کسی گھر میں چھوٹ پڑے۔ تو وہ گھر قائم نہ رہ سکے گا۔ اور اگر شیطان اپنا ہی مخالف ہو کر اپنے میں چھوٹ ڈالے۔ تو وہ قائم نہیں رہ سکتا۔ بلکہ اس کا فائدہ ہو جاتا ہے۔ (مرقس ۲۲-۲۴)

تو نبی وہ باتیں کہتا ہے۔ جو تکی کی طرف لے جاتی ہیں:

(۲) نذیر دو قسم کے ہوتے ہیں۔ مثلاً ایک تو کہتا ہے۔ یہ مت کرو۔ اگر کوئی کہے۔ کیوں نہ کریں۔ تو کہتا ہے۔ میں جو کہتا ہوں۔ اس لئے نہ کرو۔ اور دوسرا وہ ہوتا ہے۔ جو کہتا ہے۔ یہ نہ کرو۔ اور اس وجہ سے نہ کرو۔ گویا وہ دلائل کے ساتھ روکتا ہے۔ تو انبیاء خالی نذیر نہیں ہوتے۔ بلکہ نذیر سمین ہوتے ہیں جس بات سے روکتے ہیں اس کی دلیل بھی بنتے ہیں۔ اور اس کی طرف بلا تے ہیں۔ اس کی بھی دلیل دیتے ہیں:

اِنَّ اَعْبُدُ وَا اللّٰهُ وَا اتَّقُوْهُ وَاَطِيعُوْنَ

حضرت نوح نے کہا تین باتیں میں کہتا ہوں۔ یہ میرا انداز ہے (۱) یہ کہ تمام قسم کے شرک کو چھوڑ دو۔ صرف اللہ ہی کی عبادت کرو (۲) یہ کہ خدا سے ایسا تعلق پیدا کرو۔ کہ ہر قسم کے دکھوں اور مصیبتوں سے خدا کے ذریعہ سے بچ جاؤ۔ خدا کو اپنے بچاؤ کا ذریعہ بنا لو۔ پس نہ صرف بت پرستی چھوڑ کر خدا پرستی اختیار کر لو۔ بلکہ تمہاری عبادت اتنی کامل ہو۔ کہ خدا کو تم سے محبت ہو جائے۔ اور وہ تمہیں تمام دکھوں سے بچالے۔ تیسری بات یہ ہے۔ کہ چونکہ صحیح راستہ دکھانے والا میں ہی ہوں۔ اس لئے میری اطاعت کرو میں اس دربار سے آیا ہوں اس لئے اس کا راستہ جانتا ہوں۔ تمہارا اس دربار میں جانے کے لئے میرے پیچھے چلنا ضروری ہے:

يَغْفِرْ لَكُمْ مِّنْ ذُنُوبِكُمْ

تو اس کا نتیجہ یہ ہو گا۔ کہ وہ پر عذاب نازل ہونے والا ہے۔ اللہ ان کو معاف کر دے گا:

وَيُؤَخِّرْكُمْ إِلَىٰ أَجَلٍ مُّسَمًّى

اور نہ صرف خدا تمہارے بلکہ ترقیات کے سامان پیدا کر دے گا۔ یوں خدا کو الٰہی اجل مسمتی کا یہ مطلب ہے۔ کہ نئی زندگی بخشے گا۔ نہ یہ کہ صرف موت سے بچالے گا:

اِنَّ اَجَلَ اللّٰهِ اِذَا جَاءَ لَا يُؤَخَّرُ

لیکن ایک بات ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ میری اطاعت کا جو حق ہے۔ وہ ادا کرو۔ اللہ کی اس اجل کے آنے سے پہلے پہلے تو بھولو۔ ورنہ جب وہ آگئی۔ تو پھر توبہ قبول نہ ہوگی:

لَوْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ

اگر تم سمجھو۔ تو تم کو ماننا پڑے گا کہ اس قسم کی توبہ قبول نہیں ہو سکتی۔ جب نذاب نازل ہو گیا۔ تو پھر توبہ کی کوئی حقیقت نہیں رہ جاتی۔ کیونکہ اس وقت تو بات بالکل ظاہر ہو جاتی ہے۔ اور ایمان اسی وقت مفید ہوتا، جبکہ اسپر غیب کا پردہ پڑا ہو:

یہ علوم ہیں۔ جنہوں نے سمجھا نہیں۔ وہ نادانی سے کہہ دیا کرتے ہیں۔ کہ تاروں کے اثرات ماننا شرک ہے۔ حالانکہ ان کے طبعی اثرات ہوتے ہیں۔ جو پڑتے ہیں۔ اور یہ ماننا شرک نہیں۔ حضرت نوح علیہ السلام اسی بات کو مد نظر رکھتے ہوئے کہتے ہیں۔ رات کو بھی تبلیغ کی۔ تاکہ جو رات کے اثرات ہوتے ہیں۔ ان کے ماتحت مان لیں۔ اور میں نے دن کو بھی تبلیغ کی۔ تاکہ جو دن کے اثرات سے مناسبت رکھتے ہیں۔ وہ مان لیں۔ مگر میری ساری کوششیں بے کار گئیں۔ ایسے سنگ دل تھے۔ کہ سورج کی تیز شعاعوں نے اور چاند کی خوبصورت چمک نے ان پر کوئی اثر نہ کیا۔ اور نہ صرف انہوں نے کوئی فائدہ نہ اٹھایا۔ بلکہ

کئی لوگ ایسے ہوتے۔ جو ظاہری پردہ بھی ڈال لیتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق سنا ہے۔ ایک شخص حیرت پاس سے گذرتا۔ تو منہ چھپا لیتا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق عمر ابن العاص خود کہتے ہیں۔ کہ میں آپ کو دیکھ نہ سکتا تھا۔ اتنی نفرت تھی۔ تو ایسے لوگ بھی ہوتے ہیں۔ مگر اصل میں وہ لوگ فراد ہیں۔ جو خدا کے نشان دیکھتے ہیں۔ مگر فائدہ نہیں اٹھاتے۔

فَلَمْ يَبْنِ دَهْمٌ دَعَايَ بِي إِلَّا فِرَارًا
میری بات کا اثر تو ان پر ہوا۔ مگر انہوں نے بھاگنے سے اس کے کہ وہ اپنی اصلاح کرتے۔ وہ اپنے پہلے مقام پر نہ کھڑے رہے۔ بلکہ اور پر سے چلے گئے۔

وَأَصْرُوا | پھر اصرار کرتے ہیں۔ اپنی بات پر ہی اڑے رہتے ہیں۔

وَأَسْتَكْبَرُوا اسْتِكْبَارًا
پھر مجھے حقیر اور ذلیل سمجھتے ہیں۔ ان کی نگاہ میں میری کچھ حقیقت ہی نہیں۔

لَسْمَانِي دَعَايَهُمْ جَهَارًا
پھر میں نے تقریریں بھی کیں۔ کلام کا اثر اور ہوتا ہے اور تقریروں کا اور۔ اس لئے کہا۔ میں نے عام تقریروں کے ذریعہ بھی انہیں سمجھایا۔

لَسْمَانِي أَعْلَنْتُ لَهُمْ
پھر میں نے مجلس میں بیٹھ کر ان سے باتیں کیں۔ یہ بھی تبلیغ کا ایک رنگ ہے۔ بعض کو اس طرح اثر ہوتا ہے۔ عام تقریر سے نہیں ہوتا۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے آنے پر بھی ایسا ہی ہوا۔ ابو جہل پہلے شرک تھا مگر توحید کا دشمن نہ تھا۔ آپ کے آنے پر توحید کا دشمن ہو گیا۔ اور اس طرح گمراہی اور غفلت میں اور بڑھ گیا۔

وَأَسْرَرْتُ لَهُمْ إِسْرَارًا
پھر کبھی مجلس میں گفتگو کرنے سے اثر نہیں ہوتا۔ انک جا کر سمجھانے سے ہوتا ہے۔ اس لئے فرمایا۔ علیحدہ جا کر بھی میں نے ان سے باتیں کیں۔

وَلِأَنِّي كُنْتُ نَادِيَهُمْ لِيَتَّخِرَ لَهُمْ
اور جنگ میں سے انہیں بھارا۔ اس لئے کہ وہ مجھ سے معافی مانگیں۔ اور تو انہیں معاف کر دے۔

فَقُلْتُ اسْتَغْفِرُوا رَبَّكُمْ
پھر میں نے کہا۔ مجھ سے تصور کرو۔ کہ اعتراف نہ کرو۔ میں تمہارے نزدیک جھوٹا آدمی ہوں۔

جَعَلُوا أَصَابِعَهُمْ فِي آذَانِهِمْ
انہوں نے اپنے کانوں میں انگلیاں ڈال لیں۔

وَيُمِدُّكُمْ بِأَمْوَالٍ وَأَبْنَاءٍ
اور تمہارے اموال اور اولاد بڑھے گی۔

ظاہری طور پر بھی لوگ انگلیاں ڈال لیتے ہیں۔ مگر یہ عام محاورہ ہے۔ جب کوئی توجہ نہ کرے۔ تو کہتے ہیں۔ اس نے اپنے کانوں میں انگلیاں ڈال لیں۔ یہاں یہی مراد ہے۔ کہ سننے کی کوشش ہی نہیں کرتے۔ قریب ہی نہیں آتے۔ بات ہی نہیں سنتے۔

وَيَجْعَلُ لَكُمْ جَنَّتٍ
پھر تمہارے لئے باغات بنائے گا۔ باغات تمدن پر دلالت کرتے ہیں۔ اموال جنگلی لوگوں کو بھی مل سکتے ہیں۔ کھیتیاں۔ اولاد بھی ان کی ہوتی ہے۔ مگر باغات ان کے پاس نہیں ہوتی۔ یہ تمدن کو چاہتے ہیں۔ اس آیت میں گویا دونوں پہلوؤں کی زندگی کا ذکر کیا ہے۔ فرمایا تمہیں بدوی زندگی بھی ملے گی۔ اور شہری بھی۔ دونوں حصوں میں ترقی ہوگی۔

اس زمانہ میں لوگوں کو قادیان میں آنے سے روکا جاتا ہے۔ اور عجیب عجیب طریقے روکا جاتا ہے۔ ایک دوست نے سنا یا۔ ایک مولوی صاحب کہہ رہے تھے۔ وہاں جا دو کر دیتے ہیں۔ اور جاتے ہی علوانیتے ہیں۔ جو کھالے۔ وہ پھینس جاتا ہے۔

وَيَجْعَلُ لَكُمْ أَنْهَارًا
پھر تمہارے لئے باغات بنائے گا۔ باغات تمدن پر دلالت کرتے ہیں۔ اموال جنگلی لوگوں کو بھی مل سکتے ہیں۔ کھیتیاں۔ اولاد بھی ان کی ہوتی ہے۔ مگر باغات ان کے پاس نہیں ہوتی۔ یہ تمدن کو چاہتے ہیں۔ اس آیت میں گویا دونوں پہلوؤں کی زندگی کا ذکر کیا ہے۔ فرمایا تمہیں بدوی زندگی بھی ملے گی۔ اور شہری بھی۔ دونوں حصوں میں ترقی ہوگی۔

میں جب گیا۔ تو مجھے بھی دیا گیا۔ مگر میں نے نہ کھایا۔ مٹھوڑی دیر کے بعد مرزا صاحب فٹن میں مجھے اور مولوی روبین صاحب کو بٹھا کر سیر کو لے چلے۔ اپنی باتیں بتانے لگے اور کہا نبی مانو۔ فاتر البیہین مانو۔ میں نے لاجل پڑھا۔ تو جیران رہ گئے۔ اور مولوی نواز الدین صاحب کی طرف دیکھ کر کہا۔ کیا اسے علوا نہیں کھلایا تھا۔ انہوں نے کہا۔ کھلایا تو تھا۔ شاید اثر نہیں ہوا۔

یعنی باغ ایک گاؤں والوں کا بھی ہو سکتا ہے۔ مگر ہر ایک گاؤں والوں کی نہیں ہوتی۔ جب تک ہر کے منبع سے لے کر دہانہ تک علاقہ اپنی ملکیت نہ ہو۔ اس وقت تک اپنی نہیں کھلا سکتی۔ تو فرمایا۔ تمہاری بدویت میں بھی اس قدر ترقی ہوگی۔ کہ تمہاری اپنی حکومت ہوگی۔ جس میں نہریں چلیں گی۔

مولاوی صاحب کی یہ باتیں سن کر ایک معزز غیر احمدی بول اٹھا۔ مولوی صاحب میں غیر احمدی ہوں۔ مگر یہ جو کچھ آپ کہہ رہے ہیں۔ میرا بالکل جھوٹ ہے۔ میں جانتا ہوں۔ وہاں تو کچھ بھی نہیں چل سکتا۔ کچھ یہ کہ فٹن میں بٹھا کر آپ کو سیر کرانے کے لئے لے گئے۔ تو اس قسم کی باتیں کرنے اور اپنے منہ پر پردہ ڈال رہے ہیں۔

وَاسْتَغْشَوْا ثِيَابًا